



pas, y se mezclaron con los moros que huían. Las granadas rompedoras infligieron a la Caballería, que avanzaba tan gallardamente...

Retirada mora. — Un convoy de municiones.

Los moros se alejan. Su arrojante Caballería huye a ocultar su derrota en el fondo de la llanura. Sus grupos de a pie retroceden hasta las estribaciones de los montes cercanos...

Últimas notas

Sólo hemos tenido un herido en el combate de hoy. No hemos sufrido más bajas porque el combate se ha librado en una llanura, donde los moros no podían tener defensa alguna...

El herido a que me refiero más arriba es un artillero, llamado Miguel Armendia. Está leve. Una bala rozó el pecho. Ha sorprendido la acometida mora, aunque todos se felicitan de ella, pues ha servido para que nuestros enemigos sufran un castigo espantoso...

MATA

En Melilla

Regreso del convoy. — Nutrido tiroteo. — Dos soldados heridos.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Como de costumbre, el enemigo esperaba hoy, para atacar, la vuelta del convoy que salió por la mañana para el aprovisionamiento de los puestos avanzados. Iba el convoy, como todos los días, escoltado por fuerte columna...

Sección de Ingenieros agredida.

Una sección del cuerpo de Ingenieros se encontraba hoy dedicada al arreglo de la línea telefónica que pone en comunicación la plaza con algunos de los puntos avanzados. Los ingenieros trabajaban en las inmediaciones del «blockaus» donde fué muerto el teniente Velarde.

Las tareas han sido repentinamente dificultadas por la agresión de un grupo de combatientes moros. Una compañía del batallón de Cazadores de Alfonso XII protegía a la sección de Ingenieros. Los Cazadores han roto el fuego contra el grupo agresor, conteniéndole. No hemos experimentado ninguna baja.

Llegada de una Comisión de moros. — Carta para el general. — Una conferencia. — ¿Midiendo la paz?

Llegaron esta mañana a Melilla un escuadrón del famoso santón de la Puntilla y cuatro importantes moros adictos. Eran portadores de una carta que firman varios jefes de fracciones de las kabilas limítrofes y dirigida al general en jefe de este ejército de operaciones. Ha solicitado la Comisión de referencia una entrevista del general Marina, y el general ha accedido a recibirla.

El Poniente.

Ha continuado hoy el Poniente, aunque con menos violencia que los días anteriores. No obstante, ha molestado también no poco, levantando nubes de arena, que han constituido una gran dificultad, sobre todo para la columna que salió protegiendo la marcha del convoy.

Moros cañoneados.

Al terminar la mañana de hoy han sido vistos sobre las lomas inmediatas a Mezquita bastantes combatientes moros. La batería del fuerte de Camellos ha lanzado en aquella dirección algunos proyectiles. Esto ha bastado para que los kabilanos se dispersaran y se perdiesen de vista.

Una superchería.

Los moros han apelado una vez más a procedimientos risibles con la pretensión de engañar a nuestras tropas. Esa nueva superchería consiste en colocar en puntos avanzados de sus posiciones maniqués de palo, especie de espantapájaros, con chilabas pardas, como las que los rifeños usan.

En vista de ello, el enemigo ha tratado hoy de llevar más lejos la superchería. Por la tarde, unos cuantos moros, echados en tierra, se han dedicado a mover des de aquellos muñecos, plantados en una loma. Los nuestros, comprendida la maniobra, no han hecho un solo disparo de fusil, con lo que los moros han quedado burlados una vez más.

Un moro tiroteado.

Ha sido visto hoy desde nuestras posiciones un moro que se dirigía por una de las cañadas próximas seguido de cinco acémilas cargadas. Se cree que era portador de municiones y viveres para los de la «harka».

Entusiasmo en los campamentos.

Durante todo el día de hoy, lo mismo en la plaza que en los campamentos, se ha dedicado todo el mundo a comentar con gran júbilo, con verdadero entusiasmo, el brillante hecho de armas realizado por las tropas que no hace muchos días ocuparon felizmente el zoco El-Arba. El resultado del combate de Arkeman ha producido aquí extraordinaria alegría.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Telegramas oficiales

Melilla 31 de agosto de 1909, a las 22,35. En Peñón, después ligero tiroteo anoche, no ocurre novedad, y en Alhucemas, según

comandante taillier, se hicieron bajas a enemigo con Artillería plaza, habiendo limitado a hostilizarla ligeramente. En zoco el Arba, esta mañana, a las ocho, se aproximó la harka por la parte de Zebuch-le-Mahrin para atacar poblado Lahadara, a que había ofrecido protección, por ser amigos y habérsela pedido.

Cuando empezó tiroteo salieron de nuevo campamento dos columnas, compuestas cada una de un batallón, batería y escuadrón, a fin de impedir objeto de la harka; se cañoneó a enemigo, que también llevaba caballería, entrando en fuego toda la Infantería, que desplegó, pues enemigo era muy extensa, obligando por sus movimientos a nuestras fuerzas a un cambio de frente, hasta quedar en dirección SO.

Se les atacó con fuego nutrido, haciendo poca resistencia, y en vista actitud fuerza y ciertos disparos, se retiraron precipitadamente, arrojándose algunos al agua en Mar Chica para escapar. A la una y media regresaron columnas al campamento, habiendo tenido herido leve un soldado de Artillería Montaña, un caballo muerto y otro herido de María Cristina y un mulo de León herido. Resto del día tranquilidad, habiéndose conseguido en absoluto plan propuesto. En el campamento se han abierto 22 pozos, y están terminando obras abrigo para ganado.

En el convoy de hoy a posiciones avanzadas, no ha ocurrido novedad, aunque ha sido hostilizado, como de ordinario. En segunda caseta enemigo ha estado haciendo fuego todo el día sobre campamento, resultando muertos un mulo artillero, otro Administración y herido uno de Mérida. En Sidi-Musa ha sido herido levemente un soldado.

MELILLA 1.º de septiembre a las 11,25. Amplio mi telegrama ayer, dando a V. E. más detalles de operación en Zoco-el-Arba. Columna de la derecha que llevaba batería Schneider rompió sobre Mayor-Bou-Dik de Lehedara, causando gran efecto sobre enemigo que ocupaba trincheras, y poco después Artillería de columna de la izquierda lo hizo sobre Dar el Choa, destruyendo casas desde tiraba enemigo.

Estos, obligados retirarse sobre desfiladeros del Mocharren, desde alturas Beni-Bu-Iffur anunciaban con hogueras envío de refuerzos a la harka, y a la vez extrema izquierda avanzó sobre Charanit bar Choa, cambiando de frente, pero refuerzos caballería enemiga llegados a alturas Lehedara se desplegaron en guerrilla casi hasta Mar Chica, haciéndoles retroceder fuego de cañón Schneider.

Posiciones del enemigo ocupaban extensión aproximada de cinco kilómetros, se le causaron bastantes bajas, y varias casas del poblado de Lehedara, entre ellas las de los jefes Choa y Mayen Bou Dik, fueron destruidas por Artillería, después de apoderarse de unos pajares en Cheranit. MELILLA 1.º (a las 21'15). En Peñón no ocurre novedad, y en Alhucemas, aunque enemigo ha hostilizado más que de ordinario, tampoco la hay. En zoco El-Arba ha transcurrido el día con tranquilidad. Se han hecho nuevos pozos, siendo ya 32 el número de los abiertos. Convoy de hoy han sido heridos dos soldados, y entre segunda caseta y segundo «blockaus», un cabo y un artillero y un caballo de Alfonso XII.

Lo que dice el Gobierno

Al salir el Sr. Maura del despacho con Su Majestad ha dicho a la Prensa: «Está plenamente confirmado que el enemigo fué batido en el zoco El-Arba, de lejos, gracias a la superioridad de nuestro armamento y a las condiciones del terreno. «Las tropas no le permitieron acercarse, y tuvo que huir. Solamente nos causaron un herido. «No se ha luchado como en las cercanías de Melilla, donde los moros se ocultaban, y es difícil batirlos sin causarnos bajas. «Mañana se habrán botado la lancha Cartagenera y otra del Princesa de Asturias, y serán en Mar Chica una ayuda eficaz para las operaciones.»

Sección oficial

Destinos. Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra: Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que para nutrir de clases de tropa las secciones de ametralladoras de los regimientos de Melilla y Africa, pasen destinados a los mismos y en concepto de supernumerarios, los sargentos y cabos de Infantería que figuran en la siguiente relación, los cuales verificarán su incorporación con toda urgencia. De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 30 de agosto de 1909.—Linares.

Relación que se cita.

Sargentos.—Francisco Tomás Gómez, del regimiento España, 46, al de Melilla, 59. Juan Bergillos Madridal, del regimiento de la Lealtad, 30, al de Africa, 68. Cabos.—José Martorell Alcalde, del regimiento de Palma, 61, al de Melilla, 59. Francisco Campos González, de la zona de reclutamiento de Murcia, 23, al regimiento de Melilla, 59. José Valle Rivera, de la zona de recluta-

miento de Oviedo, 48, al regimiento de Africa, 68. José Bas Alfonso, del regimiento de Guadalupe, 30, al de Africa, 68. Madrid 30 de agosto de 1909.—Linares. Sección de Sanidad Mil tar. Destinos.—Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que el veterinario primero, ascendido, de la Comisión central de remonta de Artillería, D. Eduardo Parillas Abril, pase a situación de excedente en Ceuta y en comisión al grupo mixto de Artillería organizado por real orden de 9 del actual (D. O. núm. 176), cobrando la diferencia de sueldo hasta el de activo por el capítulo y artículo a que están afectos sus haberes, y que el veterinario segundo del regimiento cazadores de María Cristina, 27.º de Caballería, D. Cleofé Alvarez Gutiérrez, pase destinado a la Comisión central de remonta de Artillería. De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 31 de agosto de 1909.—Linares.

Bajas.—Excmo. Sr.: Vista la instancia que V. E. cursó a este Ministerio con escrito de 25 del corriente, promovida por el segundo teniente de Infantería (E. R.), del batallón cazadores de Barbastro, núm. 4, don José Mifarro Romera, en solicitud de que se le conceda la licencia absoluta, el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien acceder a la petición del interesado, y disponer, al propio tiempo, que cause baja por fin del mes actual en el arma a que pertenece, expidiéndosele la licencia absoluta, sin goce de sueldo ni uso de uniforme, con arreglo al art. 34 de la ley constitutiva del Ejército, por contar más de los doce años de servicios. De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 31 de agosto de 1909.—Linares.

Retiros. Excmo. Sr.: Habiendo solicitado su retiro el veterinario primero del Cuerpo de Veterinaria militar, D. Pedro Bustamante Merino, con destino en el tercer establecimiento de remonta, y en Comisión en el ejército de operaciones en Melilla, este Consejo, en virtud de sus facultades y por acuerdo de 30 del actual, ha concedido al interesado el haber pasivo de los 0,90 del sueldo de su empleo, ó sean doscientas sesenta y dos pesetas cincuenta céntimos al mes; cuya cantidad le será abonada, por la Delegación de Hacienda de Sevilla, desde primero de septiembre venidero, en atención a que desea fijar su residencia en Morón de la Frontera de dicha provincia. Lo que tengo el honor de participar a vuecencia para los efectos oportunos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 31 de agosto de 1909.—Polavieja.

Crucos. Excmo. Sr.: Vista la instancia que en primero de julio último cursó V. E. a este ministerio, promovida por el sargento del regimiento Infantería de Melilla núm. 59, Domingo Margalef Escrivá, en súplica de abono de diferencias de pensión de cruz de 2,50 a 7,50 pesetas, desde primero de mayo de 1908 a fin de junio pasado, el Rey (que Dios guarde), de acuerdo con lo informado por la Ordenación de pagos de Guerra, ha tenido a bien acceder a lo solicitado y disponer que la reclamación de las diferencias de pensión de referencia correspondientes a 1908 se hagan en adicional preferente al ejercicio cerrado respectivo, y las del año actual en extracto corriente. De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a vuecencia muchos años. Madrid 30 de agosto de 1909.—Linares.

Material de subsistencias. Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que por el Establecimiento Central de los servicios administrativo-militares se remesen 4.000 sacos-envase para harina, de cabida de 60 kilogramos cada uno, a la fábrica militar de subsistencias de Valladolid, y 5.000 al Parque Administrativo de suministro de Ceuta; debiendo participarse oportunamente a este ministerio la salida y entrada de dichos sacos en los expresados establecimientos, y afectar el consiguiente gasto de transporte al capítulo 10, artículo 4.º del presupuesto vigente. De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y fines consiguientes. Dios guarde a vuecencia muchos años. Madrid 30 de agosto de 1909.—Linares.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que por el Establecimiento Central de los servicios administrativo-militares se remesen 5.000 sacos-envase de harinas de 60 kilogramos de cabida cada uno a la fábrica militar de subsistencias de Córdoba, con el fin de atender a las extraordinarias remesas de dicho artículo originadas por la actual campaña de Melilla; debiendo participarse oportunamente a este ministerio la salida y entrada de dichos sacos en los expresados establecimientos, y afectar el consiguiente gasto de transporte al capítulo 10, artículo 1.º, «Material de subsistencias militares», del presupuesto vigente. De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a vuecencia muchos años. Madrid 30 de agosto de 1909.—Linares.

El general Villar. El capitán general, Sr. Villar y Villate, fué a Palacio, como de costumbre. Comentó el hecho de armas de El-Arba, diciendo que había sido un movimiento hecho felizmente y de muy buen efecto, sin que pueda dársele el nombre de batalla. Noticias de Marina. El almirante de la escuadra participa desde Chafarinas, habiendo dejado una lancha automática a bord, y las dos artilladas a orillas de Mar Chica. Terminará mañana, si el tiempo lo permite. «Almirante Lobo» fué a Chafarinas para

carbonear al «Pinzón» y al «Osado». El «Concha» salió para la Restinga, remolcando lanchones y regresó a Melilla. El «Princesa de Asturias» remedia averías; estará listo mañana. Salió el «Victoria» de Cádiz, y de Ceuta el «Audaz». Después de tomar el mando del «Vasco Núñez de Balboa» el teniente de navío de primera clase Sr. Fernández Potet, salió con el barco el día 30 para Cádiz. En el Hospital de Cartagena hay 232 camas disponibles, 5 oficiales y 35 de tropa. Entró el «Ponce» a la una en Ceuta, y salió ayer, al medio día, de Cádiz, el «Marqués de la Victoria», para Tánger, a relevar al «Terror». Siguen verificándose pruebas en el mar con el torpedero «Azor», con buen resultado. Viento NO. fresquito, marejadilla del mismo; cariz Poniente. Fondó en la Carraca el «Audaz», y en Tánger el «Marqués de la Victoria». El «Almirante Lobo» salió ayer para Cabo de Agua, conduciendo tropas y material.

La Caballería en campaña

Indirectamente reconoce nuestro estimado colega «La Epoca» la razón que respaldaba en los artículos que hemos publicado, referentes a la intervención del arma de Caballería en la campaña del Rif, al escribir en su número de anoche lo que sigue: «Nuestros jinetes, en su nobilísimo afán de tomar parte activa en las operaciones, claman en todas partes sobre la necesidad de aumentar el contingente del Arma en nuestras tropas del Rif. Tan cierto es lo que dicen, que si en el combate de ayer, en vez de haber dos escuadrones hay una brigada de Caballería, es muy fácil que la persecución hubiese dado un resultado completo, un cazo tal vez. ¿Cabe suponer que esto se ignore por el que dirige la campaña? En modo alguno; pero quizás pesen en su único otras dificultades. Hablando de la cuestión del agua, un brillante jefe de Caballería, que ya está en Melilla, decía con singular gracia: «¿Pero es que los caballos de los moros beben vino?» De todos modos, es muy de apreciar este hermoso movimiento de la opinión militar. Los artilleros que tienen material Schneider cantan las excelencias de éste; los que están armados con el Krupp, ponderan su solidez. Los infantes «desertan» en cuanto pueden de su regimiento, si no ven probabilidades de que éste vaya a campaña, y piden puestos en los Cuerpos que allí están. Los Ingenieros han llevado todos sus servicios, y los están prestando admirables. La Administración y Sanidad Militar es unánimemente elogiada. La esperanza que ofrecía la oficialidad española se ha visto realizada con creces.»

La quinta actual

Disolución del cupo. Publicada ya por nosotros la cifra del cupo fijado para esta quinta, quedaban dar a conocer a nuestros lectores la distribución de dicho cupo por zonas. He aquí el contingente con que cada zona ha de contribuir al cupo expresado: Madrid (núm. 1), 409; Madrid (núm. 2), 387; Madrid (núm. 3), 461; Getafe, 405; Alcalá, 477; Toledo, 746; Talavera, 704; Segovia, 612; Avila, 752; Ciudad Real, 583; Alcázar de San Juan, 581; Badajoz, 700; Zafrá, 811; Villanueva de la Serena, 571; Cáceres, 723; Plasencia, 593; Guadalajara, 711; Cuenca, 488 y Tarazona, 360. Sevilla, 479; Utrera, 480; Carmona, 514; Osuna, 466; Córdoba, 625; Lucena, 536; Montoro, 442; Huelva, 503; Valverde del Camino, 507; Cádiz, 382; Jerez, 369; Algeciras, 504; Jaén, 642; Ubeda, 515; Linares, 538; Granada, 617; Guadix, 539; Motril, 633; Málaga, 789; Antequera, 638; Ronda, 502; Almería, 726, y Huerfano-Overa, 681; Valencia (núm. 41), 491; Valencia (núm. 42), 673; Valencia (núm. 43), 711; Játiva, 660; Alcañices, 550; Castellón, 766; Vinaroz, 527; Alicante, 737; Alcoy, 666; Orihuela, 672; Murcia, 534; Cartagena, 519; Lorca, 520; Cieza, 732; Albacete, 421; Hellín, 462; Teruel, 444, y Alcañiz, 490. Barcelona (núm. 61), 589; Barcelona (núm. 62), 539; Barcelona (núm. 63), 735; Mataró, 437; Tarrasa, 487; Manresa, 737; Villafranca del Panadés, 413; Lérida, 553; Balaguer, 693; Gerona, 626; Olot, 544; Tarragona, 639, y Tortosa, 725. Zaragoza (núm. 74), 398; Zaragoza (núm. 75), 587; Calatayud, 539; Huesca, 414; Barbastro, 572; Pamplona, 528; Tafalla, 547; Logroño, 613, y Soria, 491. Burgos, 703; Miranda, 423; Vitoria, 343; San Sebastián, 767; Bilbao, 500; Durango, 505; Santander, 450; Torrelavega, 477, y Palencia, 694. León, 693; Astorga, 554; Valladolid, 509; Medina del Campo, 437; Zamora, 478; Toro, 411; Salamanca, 685; Ciudad Rodrigo, 393; Oviedo, 484; Infiesto, 278; Gijón, 395, y Tineo, 267. Coruña, 316; Santiago, 302; Betanzos, 337; Ferrol, 245; Orense, 421; Allariz, 360; Valdeorras, 330; Lugo, 700; Mondoñedo, 317; Monforte, 431; Pontevedra, 322; La Estrada, 421, y Vigo, 318. Palma, 551; Inca, 592; Mahón, 137; e Ibiza, 67. Santa Cruz de Tenerife, 320; Orotava, 159; Las Palmas, 335; Guía, 211; Santa to de Cabra, 61, y San Sebastián, 61. Total, 65.000.

La censura

El veterano periodista y senador Sr. Ferris Mencheta, al cual nadie tachará de antipatriota ni de revolucionario, dice en una de sus correspondencias de Melilla: «Pude ayer anticipar algunas horas la noticia del avance de nuestras tropas y de la ocupación por ellas del zoco de El Arba, pero mi diligencia estrellóse ante el lápiz rojo de la censura, que así diga una cosa tan cierta»

como el Evangelio, se tacha su texto en tanto no se da orden superior de que la noticia pueda transmitirse en esta ó en la otra forma, y se da el caso, más de una vez, de que al que se atribuye Dios no le ayuda, resultando apropiado aquel otro refrán de que no por mandar, amanece más temprano. Me explicará. Supongamos que un correspondiente ha escrito una noticia dos horas después de otro; la redacta y la entrega a la oficina para que autorice su transmisión, y por llegar un minuto después de recibirse la orden de que puede circular, la anticipa a aquél que algunas horas antes la inquirió, quizás con riesgo de su vida; el éxito es para él que la pescó en el casino tomando un refresco.

Estos casos se repiten. A las noticias inexactas ó tendenciosas está bien que se pongan trabas y hasta que se castigue a los que inventan fantasías; pero tachar todo el texto de un despacho, excepto la firma, como me ha sucedido a mí, siendo el contenido más ajustado a la verdad que los textos oficiales suelen serlo, eso, sí, no constituye un abuso intolerable, no faltará mucho para que lo sea.

Epistolario del soldado

Un soldado de la tercera compañía del batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo, escribe a Málaga lo siguiente:

Málaga 26 agosto de 1900. Mi muy querido hermano Paco: Desearé te halles bueno, así como también la familia; yo quedo bueno.

Acabo de recibir tu carta fecha 24, y no te puedes figurar lo que me alegró su lectura. Lei su contenido y aprovecho bien su sentido y sigo tus consejos.

Hoy te escribo tendido en la tienda en mi cama (único modo de poderlo hacer aquí metido), con una botella de vino al lado y en el suelo; nuestra mullida cama!

Puedes desear de mi comportamiento en campaña; jamás oiréis hablar de cobardía ante el enemigo, pues siempre cumpliré con mi deber y nunca nadie me verá desmayar en el cumplimiento de lo que de nosotros todos espera la Patria; si desgraciadamente caigo en el campo de batalla, ha de ser con honra, siempre avanzando, y nunca he de volver la espalda ante el enemigo; cobardes siempre! con quien tenemos que luchar.

Vuestro recuerdo me animará a cumplir siempre como bueno; jamás oiréis hablar de mí llamándome cobarde; cumpliré siempre con lo que mi deber y mi patriotismo me exigen.

Aparte de estas ideas de buen español, tengo también las mías propias: las naturales de conservación; no he de exponerme nunca a una muerte sin provecho y sin gloria, aunque, como sabes, lo mismo en ésta que en otras guerras hay muchos héroes oscuros que pasan inadvertidos siempre; pero aun así, siempre existe dentro de su corazón el orgullo y la satisfacción de cumplimiento del deber.

Paco, quiero que siempre os acordéis de mí, pues vosotros no os apartáis ni un momento de mi memoria; aquí es el único gozo de que disfrutamos: el recuerdo de las personas queridas de nuestro corazón.

A Miguel, desde el domingo último que estubo aquí conmigo y también escribí en la carta, no le he vuelto a ver; apenas le vea, le daré a leer la tuya.

Espero que cumplas lo que me dices de mandarme ¡eso!... y lo haces en un sobre monedero, que es el mejor modo de que llegue, y espero que lo hagas muy pronto, pues, como debes saber, son muchas las necesidades y calamidades de la guerra.

Y sin más que decirte, sino que parte de la división Orozco ha avanzado ya siete kilómetros sobre las posiciones más avanzadas de nuestro Ejército; ha sido el regimiento del Rey el que ha hecho el avance.

Muchos recuerdos a Juana de mi parte; abrazos y besos a papá, nuestras hermanas y cuñados; muchos recuerdos a nuestros tíos y primos, y tú sabes te quiere tu hermano, Napoleón... que diga, dispensa, me he equivocado, Luis.

Los carteos

El presidente de la Asociación y Montepío general de Carteros de España, D. Manuel Polo, nos participa que deseando dicha Sociedad contribuir a favorecer a los compañeros, tanto socios de la misma como no socios, que en Melilla luchan por la Patria, desea que todos los carteros, peatones y demás clases subalternas de Correos y Telégrafos de España envíen noticias y señas de cuantos compañeros defendían en Melilla el pabellón español.

Estos informes pueden remitirse a la Secretaría de la referida Asociación (Antonio Grilo, 8).

El embajador iraní en el Ministerio de Estado, El ministro de Estado, Sr. Allende Salazar, celebró ayer tarde la conferencia anunciada con el embajador marroquí, Ben-Muaz, asistiendo a la entrevista el subsecretario de Estado, Sr. Piña, el jefe del Gabinete diplomático, Sr. Fernández Vallín, uno de los consejeros de la Embajada y los intérpretes españoles Sres. Ruiz y Zugasti.

Después de la lectura de un escrito reflejando las impresiones del embajador marroquí sobre la conferencia telefónica celebrada días atrás con el Sr. Allende Salazar, se leyó otro de este consejero de la Corona contestando al anterior.

El ministro de Estado pidió algunas aclaraciones sobre el escrito primero, reservándose Ben-Muaz el darlas hasta más adelante, seguramente por carecer de facultades para resolverlas por sí mismo.

La entrevista duró una hora.

EN PROVINCIAS

Méjico herido. ORIHUELA. (Miércoles, mañana.) Procede de Melilla, ha llegado el médico militar, natural de Orihuela, D. Francisco Izáñez, que fué herido en las últimas acciones. Le han visitado numerosos amigos.

Los que llegan. MALAGA. (Miércoles, tarde.) La fondeado el «Menorquín», trayendo a bordo a nuestro director D. Leopoldo Romeo, D. Manuel Ferrer, marqués de Dilar y duque de Medina de Rioseco.

Otras noticias. En el cuartel de Extremadura han jurado la bandera los voluntarios. El «Mahón» zarpará al anocheecer, llevando mucha carga de harina y galleta panificada.

Festivos. CASTELLÓN. (Miércoles, tarde.) Son preparados dos festivales a beneficio de las familias de los reservistas.

Para los heridos. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) De acuerdo con los informes remitidos por los gobernadores militares de Málaga y Cartagena, la tesorera de la Junta Central, encargada de recaudar fondos para la suscripción abierta por iniciativa de la Reina Victoria, ha girado a los directores de los hospitales de aquellas poblaciones las cantidades necesarias para socorrer a 70 y 35 soldados heridos, respectivamente.

Esperando heridos. VALENCIA. (Miércoles, tarde.) Las autoridades lo tienen todo preparado para el recibimiento del tren de heridos que llegará esta tarde en el transatlántico «Cataluña».

Se confía que este vapor llegará de cinco a seis de la tarde, y cuya hora ya estarán en los muelles las autoridades civiles y militares.

En la orden de la plaza de hoy se ha dictado una general, disponiendo que esta tarde, a las dos, marcharan en un tren especial al puerto todos los médicos, sanitarios, etc., para organizar el servicio.

También la Cruz Roja ha convocado a sus médicos para que estén en los muelles a las cuatro y media de la tarde.

Como adelanté anoche, estos heridos serán trasladados a Valencia en el tren de la Junta de obras del puerto, que llega hasta el mismo muelle, donde atracará el «Cataluña».

El tren de la Junta de obras del puerto llegará hasta la estación de la Sociedad valenciana de tranvías, situada en el mismo Grao, y desde allí, en un tren de la misma Sociedad serán trasladados a la estación de Valencia.

El Hospital Militar se encuentra a pocos pasos de esta última estación, y, por tanto, podrá realizarse el traslado con toda comodidad.

En el Hospital Militar ingresarán 88 heridos, quedando los 28 restantes en el Hospital que la Cruz Roja tiene instalado en la playa de Levante.

El vira del Cabo de San Antonio avisará a la capital con dos horas de antelación la llegada del «Cataluña», para que se trasladen al puerto las autoridades.

Por los soldados. LOGRONO. (Miércoles, noche.) Ayer se reunieron el gobernador civil, D. Amós Salvador, el general Salcedo y el Sr. Injuez, para tratar de un festival, que se celebrará el día 24 a beneficio de las familias de los soldados.

La suscripción. CALATAYUD. (Miércoles, noche.) La suscripción abierta en favor de los soldados hijos de este pueblo asciende a 178 pesetas, que han sido remitidas al músico militar don Pascual Marquina.

La Cruz Roja. ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El próximo sábado se celebrarán los exámenes de 48 camilleros de la Cruz Roja.

Asistirán todos los jefes de la Institución y el Tribunal estará compuesto por médicos de la localidad.

La concentración en Pamplona. PAMPLONA. (Miércoles, noche.) Han llegado los excedentes de cupo de 1908 destinados a incorporarse a los regimientos de Cantabria, Constitución y América, que guardan esta plaza.

En total, son 363 reclutas. Proceden de Navarra, Aragón, Valencia y Rioja.

Voluntarios sevillanos. SEVILLA. (Miércoles, noche.) José Luis Rodríguez Palacios, en representación de los compañeros que forman la segunda expedición de voluntarios sevillanos, ha dirigido a la Prensa sevillana una carta escrita en términos patrióticos, ofreciendo pedir al gobernador militar de Melilla, que los destine a los puestos avanzados.

Los mencionados voluntarios añaden que el objeto de esta petición es dejar en alto puesto el nombre de la tierra en que nacieron.

El capitán Iñiguez. Mañana marchará a Melilla el capitán de Ingenieros D. Fernando Iñiguez, inventor de la apertura de pozos valiéndose de explosivos, cuyo procedimiento está dando tan buenos resultados en Melilla.

Los amigos del Sr. Iñiguez, le han obsequiado hoy con un banquete.

Para las víctimas de la guerra. La Compañía de tranvías, como tenía anunciado, ha puesto hoy en circulación tres coches adornados con mucho gusto y profusamente alumbraados.

El producto de la recaudación de estos tranvías está destinado para la suscripción de las víctimas de la guerra.

Los tranvías llevan, también, una inscripción patriótica.

Más ofrecimientos. El propietario del teatro Portela ha ofrecido a la Junta de damas celebrar una función a beneficio de los heridos de la campaña.

La Junta de damas ha aceptado tan valioso ofrecimiento.

Excedentes de cupo. Han marchado a sus respectivos destinos los excedentes de cupo reconcentrados en esta población.

A la estación acudieron a despedirles las autoridades y muchos amigos, haciéndoles cariñosa despedida.

El «Sirena». MALAGA. (Miércoles, noche.) Al atardecer ha fondeado en este puerto el vapor «Sirena», procedente de Melilla.

La travesía ha sido penosísima. El barco ha tenido que capear el temporal, luchando con un fortísimo vendaval de Poniente, durante veintidós horas.

El «Sirena» marcha a en seguida a Gibraltar para limpiar fondos, pintar el casco e introducir algunas mejoras en la cámara.

En Gibraltar se aprovisionará, también, de agua y carbón para marchar en seguida a las costas del Rif, a prestar de nuevo sus útiles servicios.

Regreso a Melilla. El diputado tradicionalista Sr. Llorens, regresará mañana a Melilla para continuar estudiando las operaciones que realiza el Ejército.

Para Madrid. Ha marchado a esa capital, en el expreso de hoy, el duque de Medina de Rioseco, el señor Ortega Munilla y el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romeo.

Vo untari s valisoletanos. VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Han marchado a Madrid, desde donde seguirán para Melilla, once voluntarios valisoletanos, algunos pertenecen a las más distinguidas familias de esta localidad.

En la estación les han despedido las autoridades y numeroso público. Los expedicionarios han sido muy obsequiados.

DE VALENCIA HERIDOS Y ENFERMOS

Llegada del «Cataluña». VALENCIA. (Miércoles, noche.) Ha llegado a este puerto el transatlántico «Cataluña», conduciendo 78 soldados enfermos y 30 heridos del ejército de operaciones de Melilla.

El vapor ha empleado en la travesía veinticinco horas, con un andar de 13 millas por hora, mar llana y buen viaje.

Con los heridos y el personal sanitario subalterno ha llegado el médico primero señor Pérez Carbonell.

Todo estaba aquí dispuesto para recibir a los heridos.

El recibimiento. Los andenes del muelle del puerto estaban llenos de público, hallándose presentes todas las autoridades, todo el personal de jefes, oficiales y subalternos de Sanidad Militar, camilleros de la Cruz Roja con 90 camillas, la Junta de Damas para la suscripción a favor de los reservistas, presidida por las marquesas de Cáceres y del Turia, y una Comisión del Comité ejecutivo de la misma, distinguidas personalidades y representantes de la Prensa.

El vapor entró en el puerto a las cuatro y media de la tarde.

Traslado de los heridos. A las cinco atracó el buque a pocos pasos del tren, en donde la Compañía Valenciana tenía preparado un convoy, compuesto de cinco coches de tercera, dos de segunda y cuatro furgones.

Se bajaron en camillas sólo nueve heridos, yendo los demás acompañados por soldados e individuos de la Cruz Roja.

El embarque fué rápido y ordenado, recorriendo todo el puerto entre filas de curiosos, que se descubrían, y seguidos de grupos de mozalbetes que vitoreaban al Ejército, llegando a la estación del Grao y tomando la vía de Valencia.

Al pasar frente a la Sociedad de Artesanos, la Junta directiva asomóse al balcón, haciendo ondear una bandera de los colores nacionales, saludando con aplausos a los expedicionarios.

Después de breve maniobra reanudó la marcha el tren, dejando 20 heridos en los mismos portales del hospital organizado por la Cruz Roja, en el local cedido por la Sociedad de Marina Auxiliante.

El tren reanudó su marcha, que puede calificarse de triunfal, pues en muchos trechos de la línea, especialmente en los pasos a nivel, el público, compuesto en su mayoría de mujeres, aplaudía y vitoreaba con gran entusiasmo a los militares.

En la estación de Valencia. Cuando a las siete y media de la noche llegó el tren a la estación de esta ciudad, ya esperaban allí varios coches de la ambulancia de Sanidad Militar con camillas para el traslado de los heridos al Hospital Militar de San Pío V, donde todo estaba dispuesto.

En el hospital. Sucesivamente fueron ingresando en el expresado establecimiento todos los heridos, acomodándolos provisionalmente en la sala de observación, donde todavía quedan disponibles 100 camas en un orden y aseo admirables.

El médico de dicha sala recibía las tarjetas de identidad de cada herido, para ir distribuyéndolos luego por las distintas salas del establecimiento.

Media hora después todos habían sido acomodados de un modo definitivo y hasta cambiado de ropa, siéndoles servida en sus camas la cena, cuyo «menú» se componía de sopa de pan ó de fideos, un cuarto de gallina, carne asada con patatas fritas, ó lo que permitiera el estado de cada enfermo.

A todos se les dió ración de leche y vino.

Lista de enfermos y heridos. Los soldados heridos que han llegado a esta población, son los siguientes:

José Camacho Fernández, del regimiento de León, herido de arma de fuego en el codo.

Julio González Coracho, del regimiento de Saboya, herido en la mano.

Celestino García Sánchez, herido en el hombro.

Ramón Campillo Morales, del regimiento de África, herido en el brazo.

José Rubio Pérez, del regimiento de Melilla, herido en la cara.

Gregorio del Río Jiménez, del batallón de Cazadores de Barcelona, herido en el pecho.

Manuel Sánchez Gómez, herido en el brazo.

Liborio de la Peña, del batallón de Figueras, herido en un brazo.

Pedro Moya Hernando, del batallón de Alba de Tormes, herido en el dedo pulgar.

Luciano Rojo López, del batallón de Mérida, herido en el pecho.

Vicente Simón San Martín, herido en una pierna.

Francisco Solon Codina, músico de primera, herido en el cuello.

José Arpeste Amores, del primer regimiento de Artillería de Montaña de Melilla, herido en un codo.

Juan Codes Galiana, herido en un muslo.

Santiago Cortés Ruiz, de Administración Militar, herido en un brazo.

Mariano García Adrado, del batallón de Barbastró, herido en un brazo.

Eulogio Agual Caba, del mismo batallón, herido en un brazo.

Manuel Clemente, del batallón de Reus.

Anastasio Casado Manrique, del batallón de Arapiles, herido en el brazo y manos.

Manuel García Martín, del batallón de Las Navas.

Gregorio Sánchez Martín, del batallón de Madrid, herido en el labio inferior y en el brazo derecho.

Pablo Soriano Benito, del batallón de Barbastró.

José Hernández García, del batallón de Figueras.

Vicente Mata Calles, del segundo regimiento de Artillería de Montaña.

Los enfermos llegados son: Federico Ruiz Hinarejos, del regimiento de Infantería de León.

Jerónimo Sáez Chagues, del regimiento de Melilla.

Juan López Alcover, del regimiento de Infantería de África.

Emilio López Orells, del batallón de Cazadores de Barcelona.

Francisco Velarde Parra, del batallón de Tarifa.

Leonardo Arbolda Carvajal, del mismo batallón.

Antonio Marchante Sánchez, del batallón de Ciudad Rodrigo.

Miguel Castell Bonales, cabo del batallón de Alba de Tormes.

Joaquín Llanas Portel, del mismo batallón.

Benjamín Mané González, del batallón de Arapiles.

Leovigildo Planells Chirivella, del batallón de Alba de Tormes.

José Martínez Catalá, del batallón de Estella.

Adolfo Calvo Alemany, del batallón de Alfonso XII.

Antonio Galipienso Cañizares, del batallón de Reus.

Florentino Rollou Martín, del batallón de Chiclana.

Francisco Martínez Pérez, del batallón de Alfonso XII.

Agapito Burgos Pazo, del segundo regimiento montado de Artillería.

Pedro Bochs Marce, del cuarto regimiento de Ingenieros.

Miguel Villanueva A' ella, de Administración Militar.

José Ayllón Pérez, del batallón Disciplinario.

José Navarro Soria, ingeniero.

Norberto Navarro Mora, del batallón de Reus.

Los trasladados en camillas han sido: Pablo Soriano, artillero.

Antonio Sánchez, artillero.

Marcelino Gallart, del batallón de Alba de Tormes.

Segundo Seoane, del regimiento de Saboya.

Domingo Muñoz, del mismo regimiento.

Antonio García, del regimiento de África número 68.

Cándido Lozano, ingeniero.

Guillermo Asensi, del batallón de Alfonso XII.

Julio Palomar, del batallón de Cazadores de Mérida.

Calixto Mateo, del batallón de Arapiles.

Gabino Albarrán, del regimiento de Saboya.

Julio Hinojosa, ingeniero.

Benito Franco, del regimiento de África.

Mariano Ruiz, artillero.

Isidro Mortal Mora, del regimiento del Rey.

Jaime Vilacet, del batallón de Cazadores de Reus.

Mariano García, artillero.

Antonio Castaño, de Administración Militar.

Zacarías Pérez Ruiz, del regimiento de Saboya.

Demetrio Angel, del mismo regimiento.

Demófilo Muñoz Ortiz, zapador.

Gregorio Micar, del batallón de Cazadores de Reus.

Gregorio Mur de la Hoya de Huesca, del batallón de Cazadores de Reus.

Francisco Velasco Palma, del batallón de Tarifa.

Simeón Sánchez, del batallón de Cazadores de Figueras.

Carmelo Ronda Menéndez, del regimiento de Saboya.

José Gallego, del batallón de Cazadores de Cataluña.

Demetrio Angel, natural de Puertollano (Ciudad Real).

LOS SUCESOS DE BARCELONA (FOR TELEFONO)

(DE NUESTRO CORR SPONSAL) BARCELONA. (Miércoles, tarde.) A las nueve de la mañana, y conducido por el somatén de Alella, ha llegado a Barcelona Francisco Ferrer, director de la Escuela Moderna.

Estaba reclamado por los Juzgados militares como director, coautor é inductor del movimiento revolucionario de julio.

También lo estaba por el Juzgado de Matarró, como jefe de las turbas incendiarias de la estación y convento de Premiá y otras poblaciones de la costa.

La detención ha causado gran sorpresa. En el registro que se verificó en la finca de Mongat, sólo se halló a un hermano de Ferrer y a su amiga Soledad Villafranca.

Respecto de la captura se dice que es debida á órdenes dadas por el Sr. Crespo Azorin para que se extremara la vigilancia en los pueblos, pues las autoridades, en vista del empeño manifestado que los partidarios del detenido ponian en despistar, dando diferentes noticias respecto á la llegada de Ferrer Guardia á diversas poblaciones del extranjero, llegaron á afirmarse en la sospecha de que el fugitivo no habia salido de Barcelona ó de los pueblos de la provincia.

En cuanto á las causas que han motivado la inesperada detención, circulan versiones para todos los gustos.

Opinan unos que el hecho ha sido puramente casual; otros creen, por el contrario, que es debido á una delación; otros suponen que es consecuencia del aislamiento en que se hallaba á causa de la detención ó el destierro de sus amigos y allegados.

Realmente resulta extraña la captura de Ferrer llevada á cabo en las afueras de Alella, á primeras horas de la mañana y en el momento en que iba completamente desprovisto de equipaje, dinero y documentación.

Esta imprevisión hace suponer que confiaba en algún cómplice que debía proporcionar los medios necesarios para huir al extranjero ó vivir oculto en otra población.

Ferrer ha quedado á disposición del juez militar, D. Vicente Llivina, que es el que lo habia reclamado.

Se asegura que será juzgado en juicio sumarisimo.

Se atribuye al detenido la manifestación de que tenia el propósito de presentarse á las autoridades de Barcelona con el fin de sincerarse de las acusaciones que, según la Prensa, le dirigia el Sr. Ugarte; pero no se da crédito alguno á esta manifestación porque en el momento de ser capturado no marchaba en dirección á esta ciudad.

FIGUEROLA.

Version oficial.

Mucho venia hablando en estos dias del director de la Escuela Moderna de Barcelona, con motivo de la participacion que se le atribuia en los sucesos desarrollados en aquella capital.

Ferrer habia desaparecido, y en vista del resultado negativo que daban los trabajos y pesquisas que realizaban los agentes de la autoridad, á quienes se interesó su captura, se creyó que Ferrer habia huido, no sólo de Barcelona, sino de España.

Habia otros motivos para sospecharlo así. Algunos periódicos extranjeros, que se han distinguido por su poco afecto á España, han publicado entrevistas que suponian celebradas con Ferrer en Londres.

Però la captura de Ferrer, unida á otros informes adquiridos por el Gobierno, confirman que Ferrer ha permanecido en Cataluña, no habiéndose ausentado de esta región desde el instante en que los sucesos se produjeron.

La noticia de la detención de Ferrer es oficial, habiéndola facilitado el ministro de la Gobernación á primera hora de la tarde.

El ministro ha explicado la detención en estos términos:

«Añoche salió Ferrer de una casa del pueblo de Alella.

Iba disfrazado y afeitado completamente. Se le hizo sospechoso á un sereno, el cual le preguntó con insistencia quién era, y pidió antecedentes, encaminados todos á identificar su personalidad.

Ferrer rehúsa contestar á las preguntas que se le dirigian, y como esa actitud extrañara bastante al sereno, entonces éste le dijo:—Mire usted, por ahí viene una pareja de mozos de escuadra, y á ella le entregará, á fin de que justifique usted quién es.

Así lo hizo el sereno.

En poder el desconocido de la pareja, confesó que era Ferrer, pero que él no tenia propósito de huir, ni mucho menos, puesto que, enterado de que su presencia ante las autoridades era requerida, se hallaba dispuesto á comparecer ante ellas; pero que agradecería que, por el momento, le dejaran en libertad, por tener pendiente, en los instantes en que se le detenia, una cuestión de faldas.

Lejos de acceder á tal pretension, los mozos de escuadra, al tener la seguridad, por las mismas manifestaciones de Ferrer, de que era, en efecto, la persona que con tanto empeño se buscaba por todas partes, le sujetaron de manera que no pudiera escapar.

Ferrer ha sido conducido á Barcelona, habiendo ingresado en la Cárcel.

A esto ha añadido el ministro los siguientes informes, relacionados también con Ferrer.

Este tenia que realizar en uno de estos dias una pignoración en la sucursal del Banco de España en Barcelona.

Hace unos dias se presentó en dicha sucursal Soledad Villafranca, preguntando á los empleados de la sucursal si la operacion expresada podria ella hacerla.

Se la contestó afirmativamente; pero advirtiéndola que se imponia la firma de Ferrer.

Soledad Villafranca se retiró del establecimiento.

A los dos dias siguientes se presentó en éste un hermano de Ferrer para hacer la operacion.

Llevaba la firma del director de la Escuela Moderna.

Este detalle era bastante para creer que Ferrer no se hallaba en lugar muy distante, puesto que era indudable que la presencia del hermano se debía á la pregunta hecha por Soledad Villafranca.

(POR TELEFONO)

Hallazgo de armas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En un campo del término de San Andrés se han hallado siete tercerolas y una bayoneta, abandonadas por los revolucionarios.

Estas armas pertenecian á agentes de consumo, que fueron desarmados por las turbas.

El Congreso esperantista.

Siguen llegando personaljes extranjeros para asistir al Congreso esperantista.

Seis detenciones. Han sido detenidos en Igualada seis sujetos, á quienes se supone complicados en los sucesos del mes de julio.

Somaten desarmada.

Las autoridades han ordenado á los vecinos de Sabadell entreguen las armas que posean, sin distinción de personas.

Esta medida supone el desarme del somaten.

Detenciones importantes.

BARCELONA. (Jueves, madrugada.) La Guardia Civil ha detenido en la barriada de Campo del Arpa, á seis hombres y dos mujeres, habiéndoles ocupado 300 duros en billetes de Banco, ornamentos sagrados y otros efectos, procedentes de los saqueos verificados en los conventos.

Créese que antes de ser detenidos, tuvieron tiempo para arrojar otros objetos en un pozo.

El comandante de los Somatenes.

El comandante de los Somatenes, general Ruiz Ranoy, saldrá mañana á recorrer los distritos de la región.

Reedificación de un colegio.

Los padres Escolapios de esta ciudad, cuyo edificio fué incendiado por los revoltosos durante la semana sangrienta, han acordado reedificar el colegio, por suscripción popular, para que la barriada siga disfrutando de los beneficios de dicha Institucion.

Perturbadores extrañados.

Muchos de los detenidos durante los sucesos y después de ellos, que no resultaron culpables; pero que su presencia es poco favorable al orden público, son extrañados.

Hoy han salido muchos de estos individuos con destino á diferentes provincias.

También han llegado hoy en el vapor «Veiver» tres individuos procedentes de Palma de Mallorca, y que se les supone complicados en los pasados sucesos.

Reapertura de un Circolo.

El gobernador civil, Sr. Azorin, ha concedido autorización para la reapertura del Centro excursionista de Cataluña.

La medida ha sido muy bien recibida por los numerosos socios de aquel.

FIGUEROLA.

Un detenido.

CASTELLON. (Miércoles, tarde.) La benemerita ha detenido en el pueblo de Campos de Arenoso á un sujeto de veintiocho años, llamado Marcelino Navarro Rivas, procedente de Barcelona, que se jactaba de haber tomado parte en los sucesos de la semana sangrienta.

Ha sido traído aqui.

Parece que se han internado en la provincia otros sujetos fugitivos de la ciudad Condal.

De la Prensa barcelonesa

Detenciones.

Los mozos de escuadra de Monistrol detuvieron, en la cueva del Olivé, de las montañas de Montserrat, á dos vecinos de esta capital, que se habian refugiado en dicha cueva desde hace varios dias.

Los detenidos, cuyos nombres son Juan Uliach Prou (a) «Trempat» y Juan Gibert Bengochea, han sido puestos á disposición de la autoridad militar, pues se sospecha sean sediciosos fugitivos de los últimos sucesos.

Ha sido puesto á disposición del comandante de Infantería D. Valerio Raso Negrini, juez permanente de causas de esta Capitania general, el paisano Cristóbal Vies, que fué detenido como complicado en el incendio del convento de San Pedro Claver.

El sábado último ascendia á 25 el número de los detenidos en la Cárcel Preventiva de Montblanch, procedentes de algunas poblaciones de su partido, y que están á disposición de la autoridad por suponerseles complicados en los chispazos de sedición que se advirtieron durante la semana trágica.

De Santa Coloma de Farnés.

«No dicen de esta villa: «La Guardia Civil de Vilovi ha detenido á cinco individuos del vecino pueblo de Riudellots de la Selva, como presuntos autores de haber levantado el día 29 ó 30 de julio los rieles de ferrocarril, desde Sils á la estación de Caldas de Malavella. Serán puestos á disposición del juez de instrucción.

—El fiscal de la Audiencia provincial de Gerona ha pedido reforma del auto de inhibición en favor de la jurisdicción de guerra, dictado en la causa sobre desórdenes ocurridos en Massanet de la Selva. El juez de instrucción parece que no insistirá en la inhibición, quedando, por lo tanto, sometida á la jurisdicción ordinaria dicha causa.»

Extrañamientos.

Por el gobernador civil han sido expulsados varios individuos extranjeros, y conducidos á sus respectivas provincias unos 16 quincenarios, que estaban detenidos por la policia.

De madrugada.

Después del combate

(Cablegramas de nuestro compañero Mata)

Noche tranquila.—Los moros recogiendo cartuchos.—Episodios interesantes.—Rasgos de valentia.

ZOCO DE EL-ARBA, 1.º de septiembre. (Cablegramas enviados á Melilla y transmitidos á las once de la noche de ayer; recibidos en nuestra Redacción á las dos y media de la madrugada de hoy.) La tarde y la noche de ayer transcurrieron en absoluto tranquilas.

Temíase un ataque nocturno, porque se anunció que numerosos y nutridos grupos de combatientes moros llegaban de Zelúan.

Así era, en efecto. Desde nuestras posiciones se vio llegar muchos moros que acudían á incorporarse á la «harka» que tan tremendo castigo acababa de recibir de la columna del general Aguilera.

Però, á pesar de los anuncios y de la llegada de nuevos contingentes moros, transcurrió la noche sin que el enemigo se lanzara á atacarnos.

Después del combate que ayer referi por extenso, muchos moros bajaron á recoger los cartuchos de que estaba sembrado el terreno, llegando algunos á aproximarse á nuestras líneas más de lo que su propia seguridad podia aconsejarles.

Toda la linea, en una extensión de 10 kilómetros, veíase plagada de kabileños dedicados á la referida ocupación.

Por la tarde, en el campamento, la inactividad impuesta por la quietud de los moros ha sido aprovechada en conversaciones animadimas sobre los últimos importantes acontecimientos aqui desarrollados, y en comentar hechos aislados como los que voy á referir.

Un comandante—seria inútil dar su nombre, porque la censura, acaso por órdenes de Madrid, no nos deja estampar nombres de jefes y oficiales—un comandante, digo, avanzó por el flanco izquierdo llegando hasta las proximidades de unas chumberas en las que se habian reunido varios moros disparando sus fusiles incesantemente.

Pidió voluntarios para tomarlas y se ofrecieron al punto cuantos alli se encontraban.

Un capitán avanzó con ocho hombres. Acercáronse á las chumberas, utilizadas por los moros para su guarida.

Reinaba un silencio absoluto.

Los moros continuaban allí parapetados, sin proferir ni una voz, esperando, sin duda, que los nuestros estuviesen cerca para agredirlos con mayor eficacia.

Así lo hicieron. Cuando el capitán y los otros soldados llegaban á las chumberas, los moros ocultos hicieron una descarga cerrada.

Un teniente, que formaba también parte de la improvisada guerrilla, sufrió á quemarropa un disparo.

La bala le atravesó el res, chamuscándolo.

Afortunadamente, ese fué el único efecto que produjo.

La guerrilla se hizo dueña del indicado punto, conduciéndose con un heroísmo insuperable.

Ya tomadas las chumberas, viéronse los nuestros inmediatamente rodeados por un numeroso grupo enemigo que no bajaria de cincuenta hombres.

La compañía, que siguió atentamente la operacion, aperebiéndose luego del peligro en que estaban sus compañeros, corrió á auxiliarles.

Acudió igualmente, y con no menores prontitud y oportunidad, una sección de Caballeria.

Entablóse entonces un combate parcial. Lo resolvió, interviniedo eficazmente, la Artilleria de montaña.

Fué la refriega muy reñida.

Tan cerca estuvieron, al combatir, nuestros soldados y los kabileños, que bien podian hablarse sin esforzar mucho las voces.

Las chumberas junto á las cuales se sostuvo la lucha estaban en las mismas estribaciones de los vecinos montes.

A lo que ya dije, en mis primeros informes relativos al combate, de la intervencion de la Caballeria indígena, puedo agregar algunos otros detalles.

Muchos jinetes moros disparaban mientras galopaban sus corceles.

Atacaban en gran número; contestaban los nuestros con descargas nutridas; caian, tras las descargas, algunos caballos del enemigo.

Este llegó, en su avance, á la distancia de 600 metros del punto en que se encontraba el escuadrón de Maria Cristina.

Dispararon nuestros jinetes contra la caballeria mora, y cuando el escuadrón estaba á punto de dar una carga, recibió orden de retirarse.

Era que la batería Schneider preludiaba el ataque contra la caballeria mora.

Hízose así, y puede suponerse el efecto de las descargas hechas por la batería con sólo anotar que los jinetes moros formaban grupo compacto, ofreciendo una excelente punteria.

El enemigo acababa de dar muestras de una osadía extraordinaria; pero los proyectiles de los Schneider abatieron sus impetus.

Dieron, por su parte, nuestras tropas admirables muestras de serenidad, así como tuvieron rasgos de valentia insuperables.

Esa serenidad, de la que todo cuanto se diga será pálido reflejo, es precisamente la que nos ha evitado muchas bajas.

Durante el combate, cuatro moros trataron de vadear la Mar Chica, montados á caballo, por la parte más estrecha del ángulo que hacia esta parte forma.

Soldados del regimiento del Rey salieron á su encuentro, y lograron darles caza.

Un moro, que trataba de huir, cayó al agua, arrastrando con él á su caballo.

El capellán del regimiento de Caballeria de Maria Cristina, que se hallaba con dos asistentes en lugar próximo, llamó la atención de éstos al ver que el jinete moro escapaba.

Los asistentes disparaban sus fusiles en la dirección de la playa de Mar Chica, por donde acababa de deslizarse el enemigo.

Salió poco después el moro del agua y al galope de su caballo recorrió unos mil metros frente á la linea ocupada por una compañía del regimiento del Rey.

Los soldados de aquella compañía dispararon á discrecion sobre la linea recorrida por el moro fugitivo.

Iban á su alcance las balas hasta que una, más certera, le hizo rodar sin vida.

Todos nuestros soldados afirman que los moros, en el curso del combate, tuvieron muy mala punteria.

Indudablemente, la causa hay que buscarla en su misma desmoralización, porque el fuego lo pudieron hacer desde puntos próximos, pero todas las balas iban altas.

En el campamento penetraron algunas, pero sin causar daños.

Todos nos maravillamos de la suerte que acompaña á las tropas de que es jefe el general Aguilera; buena fortuna que comenzó á demostrarse desde el punto y hora en que llegó á apoderarse del zoco El-Arba.

El corresponsal de «The Standard», que es un capitán del Ejército inglés, ha felicitado entusiásticamente al general Aguilera por su admirable táctica: son las palabras precisas que el periodista inglés ha pronunciado.

Poco después, el mismo capitán me ha dicho que la Artilleria que España ha acumulado en esta guerra es magnífica, tanto por lo que se refiere á las condiciones del material como por lo que atañe á la pericia y á la precisión demostrada por los encargados de servir las piezas.

Diceme también el corresponsal de «The Standard» que está admirado de ver cómo se conduce en esta campaña el Ejército español.

Recíbense de la Restinga noticias según las cuales hubo ayer en aquel punto algún tiroteo.

La fuerza de la guarnición disparó contra los moros que hostilizaban, causándoles bajas.

El tiroteo fué breve.

Fué grande, extraordinario, por encima de toda ponderación, el éxito del combate de ayer.

Sufrió el enemigo bajas enormes. Nosotros sólo una, un herido, y no de gravedad.

Emplearon á ver los moros, al decir de los oficiales españoles y de los corresponsales extranjeros, militó también, una táctica absolutamente distinta de la que sigue la «harka» que ha conuertido el Gurugú en su guarida.

Atacaron simultáneamente al campamento y á nuestras defensas exteriores.

Un instinto arre llador les impulsaba á atacar cruzando el fu ego que pasa de nuestro campo.

Su Caballeria realizó movimientos rapidisimos, concentrándose y desplegándose en instantes breves.

El general Aguilera ordenó personalmente todo el combate, guirrilla por guirrilla, movimiento por movimiento.

Los soldados, los oficiales y los jefes, absolutamente todos cuantos forman la brigada Aguilera, sienten por su general admiración y respeto inenarrables.

Una confianza ciega han depositado en su jefe.

Esto, unido al ardor bélico que les domina, hace que esperen con impaciencia la hora de un avance mayor.

Todas las tardes, las bandas de música de los regimientos tocan en el campamento.

Ayer cantó varias jotas, por cierto admirablemente, un capitán del regimiento del Rey, ¡Tampoco puedo dar su nombre!

Han llegado hoy al zoco El-Arba algunos corresponsales de periódicos de Málaga y dos fotógrafos.

Silencio absoluto reina en Vas fias moras. Ello demuestra el efecto sumador de la dura paliza que han recibido.

Se esperan, sin embargo, para muy pronto, nuevos acontecimientos.

Un detalle y del que acabo.

Los soldados del regimiento del Rey que se apoderaron, como ya dije, de las chumberas que servian de guarida al enemigo, hallaron una casa y dentro de ella una anciana mora muerta de varios disparos de fusil.

Tranquilidad en el zoco.

ZOCO EL-ARBA. (Miércoles, tarde; transmitido desde Melilla por la noche.) Hasta las doce de la mañana de hoy ha sido la tranquilidad completa en este campamento.

Unicamente algunos moros desperdigados acercáronse para hostilizar á nuestras parejas de Caballeria que exploraban las inmediaciones.

Salió una sección de tiradores, que, diseminados, lograron luego alejar á los audaces moros.

No ocurre novedad en el campamento hasta la hora en que telegrafio, primera de la tarde.

Un sargento que estaba hoy bañándose en Mar Chica ha perecido ahogado.

Dos oficiales han estado á punto de caer la misma suerte; pero se les ha podido salvar en el instante en que era mayor el peligro que corrían.

Hoy llegan moros con víveres. Ayer no les les vio en todo el día.

Después de los chaparrones de ayer mañana, lució por la noche clarísima luna y hoy tenemos sol espléndido.

El crucero «Carlos V» está anclado frente al zoco El-Arba.

Siguen llegando moros para aumentar la «harka».

A nadie inquieta su llegada.

MATA

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with multiple columns showing stock market quotations for Madrid, Bilbao, and Paris. Includes sections for 'MADRID', 'BILBAO', 'PARIS', 'BOLSAS MERCANTILES', and 'CAMBIOS'. Lists various securities, exchange rates, and commodity prices.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POR ITALIA

### LA RECONCILIACION

(DE NUESTRO REDACTOR)

Todos los años, por estos meses veraniegos que suelen dar pocos asuntos a las plumas para endilgar crónicas, la Prensa extranjera, y por consiguiente la italiana, hablan de una posible reconciliación próxima entre el Quirinal y el Vaticano. Al propósito se echan a volar las mayores fantasías. La elección del actual Pontífice, Pío X, creyóse como un buen augurio de que esa reconciliación, tarde ó temprano, sería un hecho. Ya el año último se indicó—también en crónicas veraniegas para matar las murrias de la estación—que, rompiendo con las severas tradiciones vaticanistas desde Pío IX hasta el presente, el Papa actual pensaba dejar el Vaticano para pasar el resto en su antigua sede arzobispal de Venecia. Inútil ponderar la trascendencia de ese acto si se hubiese realizado, echando abajo una política con tan tenaz perseverancia seguida, é inútil también añadir que se trataba de imaginaciones periodísticas.

Este año se ha tomado un pretexto que tiene visos de aparente verosimilitud.

Sabido es que entre los proyectos que se preparan para celebrar en 1911 el cincuentenario de la unidad italiana, figura la apertura de una gran vía desde Roma á Ostia, uniendo la ciudad santa con el mar. Ese será el número máximo de las fiestas que entonces se celebren.

Pues bien, los fantaseadores han querido ver en ese proyecto la clave de la reconciliación entre el Quirinal y el Vaticano. ¿Qué pide la Iglesia? La devolución en pleno de los Estados Pontificios, reintegrando á Su Santidad en la soberanía de su poder temporal, es cosa ya imposible. Hay que aceptar los hechos consumados. Y como ni Francia devuelve Avignon, ni Bélgica Lieja, ni Alemania Colonia, tampoco Italia devolverá Roma, capitalidad de su reino.

El Vaticano no ha aceptado la ley de garantías ni la pensión anual votada por las Cámaras de Italia. Cuéntase que en el Sacro Colegio existen tres grupos de cardenales que siguen diferentes orientaciones. Los menos se mantienen con la política de intransigencia que impuso Pío IX, sosteniendo la protesta contra la usurpación del poder temporal; los más se inclinan á la conciliación, aceptando la neutralización del Vaticano y dando á éste, por una franja de terreno también neutral, comunicación con el mar por Ostia. Otros, muy pocos, defienden la reconciliación sea como sea. No obstante, el antiguo «non possumus» continúa como una fórmula de protocolo, renovada en las encíclicas y en las alocuciones consistoriales. Pero, ¿será tan definitiva que cierre las puertas á toda clase de negociaciones y á toda «entente»? Ese es el enigma. Bien público es que en muchas ocasiones se supuso á León XIII dispuesto á una transacción honrosa, que dejase á salvo y bien garantidos los altos intereses de la Iglesia católica. Es decir, sin abandonar el principio de la reivindicación íntegra del poder temporal, podía discutirse la transformación de ese poder.

Pudo un día la Santa Sede alimentar la ilusión de que recobraría el dominio de los Estados Pontificios. Fue una jugada política, que á la postre resultó una broma de mal género, del habilísimo Bismarck.

Fingiendo apoyos al Vaticano consiguió que se rindiera el grupo católico en el Reichstag, que le era enemigo; amenazando al Quirinal, logró que entrara Italia en la Triple. Todo un juego de habilísima diplomacia.

Ahora se confía en que, al subir al trono el Archiduque heredero de Austria, éste intente reintegrar en el dominio de sus Estados perdidos al Soberano Pontífice.

Claramente se ve que esto es una vana ilusión, por ser imposible. Bastante tendrá con salvar su Reino, que á la muerte del actual Emperador dará un formidable estallido.

Contra lo que corrientemente se supone, en Italia existe, en la masa del país, respeto y acatamiento espiritual al Vaticano. El «anticlericalismo» apenas si se da en los republicanos de Roma y en algunos sindicalistas de Génova y de Turín. El pueblo italiano comprende que el Papado es un poder mundial, una de sus más grandes fuerzas y su más espléndido ornamento. Pero los italianos quieren también la unidad material de su Reino, unidad que le conducirá mañana á restaurar su antigua grandeza.

Respondiendo á este sentimiento popular, el Gobierno, no sólo no molesta en nada al Vaticano, sino que, si bien entre ambos no existen relaciones oficiales, se recaba en muchos asuntos el auxilio de la Santa Sede. La abstención electoral de los católicos, organizándose como partido de lucha, abstención recomendada por todos los Pontífices, ha permitido que las Cámaras italianas hayan podido libremente reconstituir la nación. ¿No se ha visto llegar al montecitorio un diputado «garibaldino» elegido en un distrito de Calabria por los votos de los «clericales»? Pues en las elecciones generales de hace unos cuantos meses se vieron casos peregrinos.

Cierto que el Vaticano tiene hoy una dependencia material del Quirinal. Pero éste está mucho más sometido, por necesidades políticas, á la Santa Sede. El patriarca y los monjes italianos en Jerusalem, mantienen la influencia de los Reyes de Italia en Oriente, contrarrestando el ascendente de los Príncipes austriacos. En Tónex, en casi toda la costa septentrional del Africa, son los misioneros y los monjes italianos, desde antiguo

allí establecidos, los que hacen la obra de colonización italiana.

La Iglesia ha consentido ciertas transigencias. El clero ha asistido á los funerales de los reyes muertos, esos mismos reyes que fueron excomulgados. A la bendición de las banderas de estos ejércitos, cuyas bayonetas mantienen en pie el despojo, ha asistido también el clero, naturalmente con anuencia de la Santa Sede.

Las recias hostilidades, aquel continuo vivir en guerra de hace unos años van cediendo en sus asperezas para caer en una inteligencia tácita en que se realiza, sin declararlo, un cambio de favores.

¿Llegará, al fin, esa conciliación que todos los años se anuncia? ¿Se concederá al Vaticano esa extraterritorialidad que, según algunos, pide para llegar á un acuerdo? ¿Será, como opinan otros, que un partido conservador de empuje, nutrido por las fuerzas católicas del país, dueño del Parlamento, conseguirá dar con la fórmula, asegurando un retiro al Soberano Pontífice y convirtiéndose éste en protector moral del reino y de la patria italiana?

Acaso, dado el ardor de las nuevas luchas en que los católicos se debaten en el mundo entero, la Iglesia necesite renunciar á esta batalla minúscula, para concentrando todas sus fuerzas, librar combate en todas partes para salvar su soberanía espiritual, amenazada por los avances de una política de descreimiento y de violencias que va envenenando la conciencia universal.

Y un día, lo que pareció hoy fantasía de verano, se convierta en realidad. Mañana... ¡Dios sabe cuando!

ANGEL GUERRA.

### DESPUÉS DEL PRONUNCIAMIENTO

## Los sucesos de Grecia

Nota oficiosa.

ATENAS. He aquí la nota oficiosa que publican todos los diarios locales, sobre la sublevación militar que ha derribado al anterior Gobierno.

«Habiendo dimitido el Ministerio Rhallys, á causa de los incidentes provocados por el movimiento militar, que terminó con la reunión de la guarnición de Atenas en el campo de Goudi, M. Maourichalis fué invitado por el Rey á que formase un nuevo Gobierno que hiciera frente á la situación interior, y asegurase el orden público, que, por otra parte, no había sido turbado, gracias, tanto á la actitud de las tropas como á la de la población. El nuevo Ministerio, inspirado en su política extranjera por sentimientos sinceros y constantes de conciliación y paz, continuará observando la actitud correcta, leal y deferente á los consejos de las grandes Potencias, que Grecia ha adoptado.

Conformándose con los deseos de la opinión pública acerca de las reformas interiores, el Ministerio presentará á la Cámara varios proyectos de reformas administrativas y económicas, que permitirán al país continuar su desarrollo normal dentro de la paz y el orden y utilizar sus recursos de las maneras más eficaces.

Habiendo sido promulgado un decreto amnistiano á los oficiales y soldados que se reunieron, la noche del 28 de agosto, en el Campo de Goudi, las tropas han regresado tranquilamente á sus cuarteles, sin que se hayan producido incidentes de ninguna especie.

La opinión, vivamente emocionada un momento, pero tranquila ahora, guarda con confianza la reunión de la Cámara, que promete consagrarse á la obra de las reformas interiores, con el espíritu de concordia y moderación que anima hoy á todas las clases sociales, fuera de toda idea de partido.»

Esta nota oficiosa, consagra el triunfo del pronunciamiento militar.

### Un preso que aprisiona al juez

PRAGA. Un caso curiosísimo y que demuestra la audacia y á veces el ingenio de ciertos criminales, ha ocurrido recientemente en el Palacio de justicia de esta capital.

Vendelin Hieke, conocido en los alrededores de Warndorf entre la gente de la hampa con el mote de Vendelin el de los patos, porque su especialidad era el robo de patos, gansos y ánades en todas las granjas de la comarca, fué detenido hace pocos días y conducido ante el juez de instrucción. Apenas introducido en el despacho del magistrado, el ladrón, hábil y vivo por lo que se ve, apreció de un rápido golpe de vista la situación. La habitación en que estaban no tenía más salida que la puerta por la cual él acababa de entrar.

Vendelin la franqueó de un salto, y cuando se encontró en la galería cerró la puerta tras sí, dió no una sola, sino las dos vueltas á la llave y se la echó en el bolsillo, dejando encerrados en el despacho al juez y al escribano, en tanto que el atrevido pajarero se marchó á pasear tranquilamente, riéndose de la burla que acababa de jugar á la justicia.

El magistrado gritó desesperadamente, golpeó la puerta, llamó á grandes voces por la ventana, pero aún pasaron muchos minutos antes de que le pudieran sacar de su encierro.

El atrevido Vendelin, con la conciencia tranquila, se ha dedicado nuevamente á visitar las granjas y á robar todos los patos y ánades que puede.

## LAS LUCHAS SOCIALES

Los Sindicatos obreros.

PARIS. Hoy se ha celebrado la sesión de clausura de la Conferencia internacional de secretarios de Sindicatos obreros.

El secretario de la Confederación alemana, herr Liegeg, ha sido reelegido secretario general.

La próxima Conferencia se celebrará en Budapest.

El delegado francés presentó una moción pidiendo se reprobasen los informes presentados por los delegados de Holanda y España, cuyo texto se refería á ciertas Asociaciones obreras.

Los delegados holandés y español, al conocer la moción presentada por su colega francés, hicieron las oportunas aclaraciones y citaron hechos que demuestran que los anarquistas son, en Holanda y en España, los peores enemigos de las Asociaciones obreras. Después de oídas estas declaraciones, quedó retirada la moción francesa.

## PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Consejo de ministros.

PARIS. En el segundo Consejo que por la tarde han celebrado los ministros en Rambouillet, bajo la presidencia de M. Fallières, éste firmó varios decretos, entre ellos uno concediendo la medalla militar al general Delacroix y otro nombrando al general Trochu vicepresidente del Consejo Superior de la Guerra.

El general Brún, ministro de la Guerra, dió cuenta á sus compañeros del resultado de las averiguaciones y diligencias practicadas acerca del robo del tubo y la cureña de una ametralladora en Chalons-sur-Marne.

Dicha arma es de un sistema muy parecido al de las ametralladoras Maxim, las cuales hace ya mucho tiempo que están en el comercio.

Dimisión del Ministerio servio.

BELGRADO. Nuevas divergencias suscitadas entre los ministros, han obligado al presidente del Consejo á presentar la dimisión del Gobierno.

El Rey ha admitido la dimisión, encargando á los Sres. Pachit y Stoianovitch la formación del nuevo Ministerio.

Tratados de comercio.

LISBOA. Continúan, con perspectiva de éxito, las negociaciones entabladas por el ministro de Estado, Sr. Du Bocage, con los países extranjeros para concertar tratados de comercio.

El Gobierno incluirá en el presupuesto un crédito especial para primas destinadas á la exportación de vinos.

CRIMEN MISTERIOSO

### UNA CANTANTE ASESINADA

BERLIN. Ha producido profunda impresión un misterioso crimen descubierto en una villa de New-Bormin, en donde Mme. Josephine Rudolphi, antigua cantante de ópera, de setenta y nueve años de edad, ocupaba uno de los departamentos.

Anoche, el dueño de la «villa», M. Ahlers, oyó gritos desgarradores, que salían, al parecer, del pabellón ocupado por la cantante.

Dirigióse allí, alarmado, y en la escalera encontró con un individuo desconocido, al que por la falta de luz no pudo reconocer.

M. Ahlers siguió su camino hasta el cuarto de Mme. Rudolphi, y encendiendo una luz, penetró en él.

Un espectáculo horrible se presentó ante sus ojos.

En el centro de la habitación, tendida en un charco de sangre, yacía la anciana.

Daba aún señales de vida, pero no podía ya hablar.

A su lado, sobre un canapé, se encontraba un traje completo de hombre.

Indudablemente el asesino debió desnudarse para cometer su crimen, emprendiendo luego la fuga sin vestirse de nuevo.

Efectivamente, aquella misma noche una patrulla había encontrado en las calles á un hombre desnudo, envuelto en amplia capa.

Creyendo se tratase de un loco, los guardias se limitaron á hacerle vestir, dejándole en libertad.

El supuesto loco debía ser el asesino de madame Rudolphi, y la policía lo busca activamente.

### SINIESTROS Y CATÁSTROFES

El cólera.

BRUSELAS. Noticias de Tienne, cerca de Mons, anuncian que se ha producido allí un caso de cólera.

Las autoridades sanitarias toman toda clase de medidas para evitar se extienda el contagio.

Sin pan ni alberque.

ALEXANDROWK. En la aldea cercana de Krivozvro se ha producido un formidable incendio.

Cuatrocientas cincuenta casas han quedado destruidas. Cinco mil personas se encuentran sin pan ni alberque.

Obreros asfixiados.

SAN PETERSBURGO. En las minas de Insuka ha ocurrido una terrible catástrofe.

A consecuencia de un incendio en el edificio de máquinas de las minas, paróronse los ventiladores que daban aire en los pozos.

Todos los obreros que trabajaban en las minas han perecido asfixiados.

Ignórase el número de víctimas.

Una explosión.

LISBOA. En la fábrica de pirotecnia de Peñafiel ha ocurrido una formidable explosión.

A consecuencia de ello hay dos obreros muertos y otro herido.

## SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El Sultán de Turquía.

CONSTANTINOPLA. El Sultán de Turquía ha marchado á Brousse, de donde no regresará hasta el sábado.

Este es el primer viaje que, desde muchos años á esta parte, realiza el actual Monarca.

## AMERICA LATINA

Un convenio.

SANTIAGO DE CHILE. El Senado chileno ha aprobado un convenio para la fundación del Instituto internacional de Agricultura de Roma.

El Senado ha autorizado también al Gobierno para adherirse al convenio telegráfico de San Petersburgo.

Una invitación.

SANTIAGO DE CHILE. El Gobierno chileno se propone invitar á los artistas de Europa y América á que participen de la Exposición de Bellas Artes que se verificará en septiembre de 1910 con motivo del Centenario de la Independencia y de la inauguración del palacio de Bellas Artes.

El Senado argentino.

BUENOS AIRES. El Senado ha designado á D. Benito Villanueva para reemplazar al Presidente de la República, en caso de ausencia ó defunción de éste.

## MISCELANEA

Acorazados turcos.

LONDRES. El corresponsal de The Daily Telegraph asegura que Turquía se propone encargar á los Arsenales ingleses dos grandes acorazados.

Añade que estos acorazados serán del tipo del Dreadnought.

## HACE CIENTO AÑOS

Extranjero.

FRANCIA.—Se han recibido en París informes del ministro de Francia en Constantinopla. Según ellos, el embajador de Inglaterra en dicha ciudad, desde su llegada, abrigó el proyecto de sublevar los habitantes de las islas Jónicas, anexionadas á Francia desde hace algún tiempo, y establecer en ellas la República de las Siete Islas.

Logró atraerse un llamado Denduno, natural de Corfú, á quien dió el título de Canciller y residente de la República de las Siete Islas. Investido de dicha autoridad Denduno, invitó á todos los habitantes del Archipiélago á armar el antiguo pabellón y á sublevarse contra Francia, prometiendo la protección de Inglaterra en todos los puertos otomanos, en todos los lugares ocupados por las tropas británicas, y en todos los mares.

Acto seguido se presentaron en Itaca navios ingleses, unos con pabellón jónico y otros con tropas de desembarco, ofreciendo á los habitantes auxilio contra las tropas francesas que ocupaban la isla. Emisarios ingleses marcharon á las demás islas.

Los franceses se ajusaron á la resistencia y á la represión de todo movimiento insurreccional, izando la bandera de su país en el fuerte de Corfú.

El embajador de Inglaterra, en vista de que los franceses han detenido á Denduno, ha intentado por todos los medios sacarlo de su prisión, y últimamente ha recurrido al Sultán de Turquía, quien ha logrado que se le entregue el prisionero.

INGLATERRA.—El almirante lord Gambier acaba de ser absuelto, con toda clase de pronunciamientos favorables, por el Consejo de guerra que ha juzgado su conducta en la rada de los Bascos.

El almirante Curtis, que presidía, ha entregado al acusado de nuevo su espada.

## ECOS

Escriben á «The Standard» desde Lausanne:

«Cuando se limpió una parte de la oficina de Archivos, últimamente en Bale, apareció una hoja con 15 sellos rarísimos, metida en un rollo de papel cubierto de polvo.

«Estos sellos son de los más buscados por los coleccionistas.

«El valor de la hoja ha sido tasado en 300 libras esterlinas, pero aun podría obtenerse mucho mayor lucro vendiendo los sellos á algunos coleccionistas separadamente.

«La creencia general, sin embargo, es que los sellos no saldrán á la venta.»

En Francia, el ministro de Justicia acaba de enviar al presidente de la República la Memoria anual de los Tribunales. Este documento se refiere al año 1906 y, como verán nuestros lectores, dista mucho de ser tranquilizador.

Se ve, en efecto, que 320.472 procesos fueron sobreesidos, y de ellos 103.233 se abandonaron por imposibilidad de encontrar al culpable.

Más de cien mil asesinos, ladrones, apaches, monederos falsos, estafadores y otros tales esparcidos impunemente por Francia en menos de un año!

Edison y la aviación.

Un redactor del «Daily Mail» ha celebrado con el gran inventor americano una interesante entrevista sobre el porvenir de la aviación.

«Antes de diez años—ha dicho Edison—las máquinas voladoras servirán para el transpor-

te postal. Podrán llevar pasajeros también. Es imposible ponerlo en duda. Todo lo que no es ilógico se cumple. La máquina voladora aplicada á las necesidades del comercio, tampoco es un absurdo. Todo se andará.

«Estas máquinas postales serán pequeñas, todo lo pequeñas que permita la índole de su trabajo. Cuanto menores sean, menor resistencia ofrecerán al aire. Pero podrán ir provistas de motores poderosos y alcanzarán grandes velocidades: 160 kilómetros por hora, y acaso más aún.»

Según un filósofo inglés, el pelo rubio está llamado á desaparecer.

Achaca el filósofo la escasez de personas rubias á que, según las estadísticas, se casan un 85 por 100 de mujeres morenas y sólo un 20 por 100 de las rubias.

Alégrese, pues, los jóvenes en estado de merecer.

Quedan bastantes solteras todavía.

Ha establecido últimamente un sabio reputado que hay cuatro especies de pasos: los pasitos cortos y apresurados, propios de las gentes superficiales, de los pesimistas; de las mujeres frívolas y de los intelectuales. Los pasitos lentos y acompasados designan las almas serenas y sencillas. Los grandes pasos lentos nos indican una voluntad reflexiva. Y los grandes pasos apresurados denotan ardor y decisión, espíritu de combate.

Las gentes emprendedoras y seguras de sí mismas marchan por derecho y pisando fuerte sobre el talón.

Las personas traidoras y torcidas, siguen siempre sendas tortuosas y no hacen ruido.

Los desengañados de la vida casi arrastran los pies.

Los enérgicos arquean un tanto la pantorrilla.

Los despreocupados se contonean, y los tímidos van pegados á las paredes.

La ciencia francesa purifica el aire de las habitaciones, oxigenándolas con una mezcla proporcionada de peróxido blanco de bario con polvos de permanganato de potasio. Esta combinación transforma en saludable la pernicioso atmósfera de la habitación.

En el Reichstag alemán, la ausencia de un diputado durante el acto de la votación nominal está penada con multa de 20 marcos, que puede repetirse hasta llegar á agotar la gratificación de que los representantes disfrutan.

Cobran los diputados alemanes, como máximo, 3.000 marcos anuales.

Esta indemnización se halla distribuida en totales parciales: 200 marcos en noviembre, 300 en diciembre, 400 en enero, 500 en febrero, 600 en marzo y 1.000 al terminar las Pascuas.

Los diputados tienen multa cuando no firman su asistencia á la sesión y, como queda dicho, cuando faltan á una votación nominal.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid...	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal		5,00	10,00	20,00
Unión Postal...		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía...		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

No se admiten sellos de correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

Apartado de Correos núm. 105.

No se devuelven los originales.

## AVISOS ÚTILES

### ¿SE HARÁ LA GRAN VIA?

Entiendo que sí, y muy pronto edificarán hermosas casas, decorándolas con los elementos más modernos (base indispensable para alquilar bien).

¿Qué deben hacer los actuales caseros?

Modificar con toda urgencia sus casas, desahucando toda la decoración antigua (el decorado moderno es más elegante y muchísimo más económico).

¿Quién puede hacer estas reformas?

La Casa que reúne las mejores condiciones, porque tiene montados magníficos talleres, en los que trabajan artistas de reconocido mérito y porque tiene un surtido inmenso de todos los elementos modernos, es el Almacén de papeles pintados que hay en la calle del Arenal, núm. 7.

Pidan proyectos y presupuestos á su dueño, F. Hernández, y se convencerán de que por poco dinero y en poco tiempo obtienen buenas rentas y aseguran sus inquietudes.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LA ASAMBLEA DE LAS DIPUTACIONES

La segunda sesión.

**SANTANDER.** (Miércoles, mañana.) A las cuatro de la tarde ha celebrado su segunda sesión la Asamblea de las Diputaciones. Después de aprobada el acta de la sesión anterior, dióse lectura a una proposición del representante de la Diputación, en la que se pide que las corporaciones provinciales respectivas satisfagan a los sargentos, cabos y soldados de sus demarcaciones que hayan sufrido o sufran en la actual campaña lesiones que les impidan dedicarse a trabajos habituales, una indemnización, según los casos, en la forma y proporción establecida en el art. 4.º de la vigente ley sobre accidentes del trabajo. También se pide que se entreguen a las familias de las clases y soldados fallecidos en la actual campaña o a consecuencia de las heridas sufridas en la misma, una indemnización igual a la que establece el art. 5.º de la ley de accidentes del trabajo.

Para los efectos de las indemnizaciones mencionadas, se solicita se fije como salario regulador el de una peseta cincuenta céntimos en todos los casos. Para hacer eficaces los anteriores acuerdos, las Diputaciones tomarán los que estimen necesarios en las próximas reuniones que han de celebrarse para la formación de sus presupuestos.

En apoyo de esta proposición, el diputado valisoletano Sr. Represa pronuncia un patriótico discurso.

El Sr. Agüero, de Santander, propone que se concedan iguales indemnizaciones a los que contraigan enfermedades en campaña.

Esta proposición pasa a informe de la ponencia. El gobernador civil, Sr. Elosegui, entra en este momento y saluda a la Asamblea en nombre del Gobierno.

El presidente le contesta en breves frases y el gobernador se retira del local.

Continúa la sesión, y se da lectura a las conclusiones de la ponencia referentes al articulado del proyecto de ley de Administración local.

En dichas conclusiones se propone que el artículo 283 del proyecto se redacte en estos términos:

«La Diputación nombrará cuatro diputados que, con el presidente, formarán la Comisión provincial.»

Entáblase a propósito de esto una discusión, en la que toman parte los representantes de Valencia, Salamanca, Alicante, Santander, Segovia y Cádiz, y queda en suspenso la cuestión de que se discuta el número de diputados que han de formar las Diputaciones.

Se pasa a examinar el artículo 288, que trata de los requisitos necesarios para ser gobernador civil.

El Sr. Gavilán, de Valladolid, pide se supriman los derechos que concede el artículo 4.º a los presidentes de Audiencia y jefes militares.

Los Sres. Festos, de Valencia; Sostres, de Barcelona, y Páramo, de Segovia, discuten el artículo, que al fin queda aprobado, y se pasa al artículo 296, que trata de incompatibilidades.

El Sr. Pardo, de Santander, propone que a los catedráticos les sean pagados sus sueldos por las Diputaciones.

La Asamblea aprueba esta proposición.

También aprueba el artículo 299, que trata de elección de diputados provinciales, y el artículo 300, que trata de la convocatoria para las elecciones.

El 301, que especifica los votos que ha de tener cada elector, queda aplazado, por relacionarse con la cuestión del colegio único.

También se aplaza la discusión del artículo 303, que trata del número de diputados que formarán las Diputaciones.

Al llegar al art. 305, varios asambleístas proponen que se discuta la cuestión del colegio único, con objeto de ponerse de acuerdo antes de seguir más adelante.

La Asamblea acuerda suspender la sesión para que la ponencia emita su dictamen.

Reanudada la sesión, el Sr. Sostres, en nombre de la ponencia, dice que ésta tropieza con inconvenientes para proponer una solución en la cuestión del colegio único.

Acto seguido, léese el dictamen en el que se dice no debe alterarse el sistema de elección hoy vigente por circunscripciones ó distritos.

El Sr. Testor dice que cree que, aunque la Asamblea acepte esta proposición, el Gobierno no la habrá de aceptar.

El Sr. González, de Salamanca, defiende el dictamen de la ponencia, que es aprobado.

Otro dictamen sobre el número de diputados, en que se propone no sea alterado éste, es aprobado igualmente.

A las siete de la tarde se levanta la sesión.

## Moret en San Sebastián

El Sr. Moret recorriendo la población.

**SAN SEBASTIÁN.** (Miércoles, madrugada) El Sr. Moret, después de diferentes visitas hechas a sus amigos, se dedicó a recorrer la población, fijándose principalmente en los edificios públicos, y en especial en el palacio destinado a Escuela de Artes y Oficios, Museo y Biblioteca municipales.

Regresó al anochecer a Hendaya en automóvil.

Antes estuvo conversando con el duque de Baena, Barroso, López Muñoz y otros liberales donostiarros, a quienes reiteró su gratitud por la atención que le dispensaron con ocasión del fallecimiento de su esposa.

El jefe del partido liberal no se muestra inclinado a hacer declaraciones, por entender

que las circunstancias presentes no son oportunas para ello.

Está perfectamente orientado respecto a los acontecimientos desarrollados en España durante su estancia en Suiza, cuyo verano probó muy bien a su salud.

Sigue con atención preferente el curso de nuestra acción militar en Marruecos.

Por la tarde.

**SAN SEBASTIÁN.** (Miércoles, tarde.)—Hoy, al medio día, ha llegado en automóvil, procedente de Hendaya, el Sr. Moret.

Estuvo en el Gobierno civil, acompañado del duque de Tovar, y luego subió a Palacio, cumplimentando a la Reina Victoria y a la Infanta María Teresa.

El Sr. Moret almuerza con el duque de Tovar en la posesión «La Cumbre», propiedad de éste último.

A las cuatro de la tarde regresará a Hendaya, y mañana volverá otra vez a San Sebastián.

## DE BILBAO

### CENTRO DE CONTRATACIÓN

Acto Inaugural.

**BILBAO.** (Miércoles, noche.) En el mismo local que ocupa la Bolsa de Comercio de esta capital ha sido establecido e inaugurado hoy solemnemente un Centro de contratación marítima y comercial.

Tiene el nuevo organismo a facilitar las contrataciones y fletamentos, y la compra-venta de minerales y toda especie de mercaderías.

El presidente de dicho Centro de contratación, D. Emiliano Arriaga, ha pronunciado en el acto inaugural a que me refiero un discurso muy luminoso, dedicado a hacer resaltar la importancia del organismo recién creado.

La idea de la fundación fué debida al Colegio de corredores y de intérpretes de buques, que con su iniciativa no hizo sino concretar una aspiración generalmente sentida, por imponerla la necesidad.

Ha sido recibida con gran entusiasmo la creación del Centro referido, por las ventajas que indudablemente ha de reportar al comercio y a la industria de Vizcaya.

## TOROS EN PROVINCIAS

En Marchena.

**MARCHENA.** (Miércoles, noche.) Los toros de la ganadería de Anastasio Martín, lidiados hoy en esta Plaza, han resultado buenos.

Entre los seis han dejado para el arrastre ocho caballos.

Morenito de Algeciras, superior toreando y matando.

Se ha lucido también mucho banderilleando al tercer toro.

El otro espada, Segura, ha quedado igualmente muy bien.

En Calahorra.

**CALAHORRA.** (Miércoles, noche.) En la corrida de novillos de esta tarde han sido lidiadas reses de la antigua ganadería aragonesa de Ripamillán.

Los toros han resultado buenos. Pazos y Tabernerito han que lado muy bien, siendo los dos sacados de la Plaza en hombros.

Tabernerito ha banderilleado superiormente.

Caballos arrastrados, tres.

El público, muy satisfecho.

En Linares.

**LINARES.** (Miércoles, noche.) Con gran animación se ha celebrado y con buena entrada la primera corrida de feria, en la que han estoqueado, Bombita y Bienvenida, ganado de la viuda de D. Anastasio Martín.

El primero lo lancearon bien de capa los matadores.

Sin codicia tomó las tres varas reglamentarias.

Morenito y Barquero parearon bien, oyendo aplausos.

Bombita, tras una buena faena de muleta deja media estocada en su sitio y escucha palmadas.

El segundo resulta un bicho bravo y codicioso, que toma seis varas.

Bienvenida es ovacionado en los quites. Bienvenida Chico y Maera llenan el segundo tercio, sobresaliendo Bienvenida Chico en su primer par.

Con la muleta estuvo muy valiente Bienvenida, toreando sobre cerca para dar una entera en todo lo alto, recibiendo una ovación monumental.

El tercero tomó cuatro varas sin codicia. Bienvenida veroniquea muy bien.

Los banderilleros bien.

Bombita hace una buena faena con la muleta y logra media muy bien puesta, descabellando al primer intento.

Ovación y oreja.

Bravo y voluntarioso es el cuarto, que aguenta cinco puyazos, matando dos jacos.

Bienvenida clava dos pares archisuperiores, uno de ellos al quiebro, monumental, siendo ovacionado.

Bombita prende otro par muy bueno, matando al bicho Bienvenida de una entera muy buena, que le vale una ovación.

Sin codicia toma cuatro varas el quinto, luciendo con el capote Bienvenida.

Los rehileteros cumplieron y Bombita, tras una faena de muleta regular, pincha una vez y propina una algo caída, escuchando palmadas.

El sexto, manso perdido, se estableció, no admitiendo más que una vara, por cuya razón fué condenado al tueste.

El buey, huyendo hasta de su sombra, continúa pegado a las tablas, siendo muleteado con arte por Bienvenida, que aprovecha, en-

trando bien, dando una como puede, de la que el toro dobla.

Palmas merecidas a la inteligencia y valentía del diestro.

## FERIAS Y FIESTAS

En Tarazona.

**TARAZONA.** (Miércoles, tarde.) Para fin de fiestas, se ha celebrado un concurso de ganados, habiéndose otorgado muchos diplomas, quedando desierto únicamente el tercer premio.

Fiestas en Barbastro.

**BARBASTRO.** (Miércoles, tarde.) En Barbastro han empezado las fiestas con gran animación.

Hoy las bandas han recorrido las calles y se ha celebrado solemne función religiosa.

El número de forasteros es bastante crecido, llegando muchos automóviles atestados de viajeros.

Las calles y plazas aparecen adornadas con gallardetes y colgaduras.

## VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

Madrid y Valencia.

**VALENCIA.** (Miércoles, tarde.) El alcalde ha recibido del Ayuntamiento de Madrid copia del acuerdo significando su agradecimiento al de Valencia, por las atenciones que dispensó a la Banda madrileña.

Este acuerdo va escrito en artístico pergamino, primorosamente orlado con dibujos alegóricos.

El alcalde dará cuenta en la primera sesión.

Alcance de Trenor

El presidente del Comité ejecutivo de la Exposición, Sr. Trénor, ha publicado en todos los diarios de hoy una alocución, en la cual, después de recordar el éxito grandioso de la Exposición, confía en que, durante los tres meses que restan, el público continuará prestando su cooperación y auxilio, asistiendo a cuantos festejos se organicen y recibiendo a los forasteros con la simpatía y afecto que hasta ahora lo ha hecho.

Regreso del arzobispo.

Por noticias recibidas hoy se sabe que el arzobispo de esta diócesis regresará de Galicia el día 12.

## ARAGÓN

Donativos.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, tarde.) En Azuara se ha constituido la Junta de Damas, nombrándose presidenta a doña Mercedes Engay.

En la Zaida ha sido nombrada presidenta doña Pilar Terán.

En Herrera, doña Pilar Mateo, habiéndose ya recaudado 174,20 pesetas.

En Calatorao se han recaudado hasta hoy 241,80 pesetas.

En la Puebla de Alifan ha sido nombrada presidenta doña Pilar Beltrán.

En Julibol la recaudación para las familias de los reservistas asciende a 103,10 pesetas; en Sobradell, a 57,45; en Rueda de Jalón, a 110; y en Caminreal, a 100.

Los excedentes de cupo.

Se ha verificado la concentración de excedentes de cupo de 1908, viéndose entre ellos humildes obreros e hijos de distinguidas familias, estudiantes de las diferentes Facultades.

De los mil y pico llamados en las zonas de esta provincia, sólo han dejado de presentarse ocho ó diez, que han justificado debidamente su falta de incorporación.

Entre los incorporados hay varios seminaristas y un sacerdote que se hallaba estudiando en Roma.

Todos ellos se muestran muy satisfechos de poder servir a la Patria.

El llamamiento de los excedentes de cupo, que se considera como un avance del servicio militar obligatorio, ha satisfecho mucho a los jefes y oficiales, que no ocultan su contento.

Hablando de esto un rico hacendado aragonés que ha venido acompañando a un hijo suyo, excedente, ha dicho que en otras circunstancias hubiera dado hasta 40.000 pesetas por redimir a su hijo; pero ahora se considera satisfecho con que sirva a la Patria su hijo.

Causa por injurias.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, tarde.) Hoy se ha verificado en la Audiencia la vista de una causa contra D. Manuel Marraco, primer teniente de alcalde, seguida a instancias del marqués de Valdeiglesias por un artículo publicado en el *Heraldo de Aragón*, que consideró injurioso.

La Sala de la Audiencia ha estado concurridísima.

Don Ricardo Monte de, acusador privado, y D. Lorenzo Asensio, defensor del Sr. Marraco, pronunciaron brillantes discursos, que fueron muy elogiados.

Hasta dentro de tres días no se conocerá el fallo de la Sala.

Hallazgo de un cadáver.

En Alagón ha sido hallado el cadáver de la joven Pascuala Moreno Mateos, que mientras llenaba un cántaro de agua, cayó al río y pereció ahogada; suceso del que oportunamente dimos cuenta.

Subastas.

Se ha celebrado la subasta para el arriendo de la Plaza de Toros, no habiéndose presentado ningún postor.

Los que entienden en estos negocios dicen que en el pliego hay condiciones inadmisibles.

Tampoco se ha presentado ninguno en la subasta para contratar un edificio con destino a Gobierno civil.

Conferencia.

En Calatayud ha dado una conferencia don Manuel Martín Chacón, desarrollando el tema «La moral en la escuela primaria».

Nuevo canonigo.

El obispo de Tarazona ha nombrado a don Joaquín Sánchez canónigo de la santa iglesia del Santo Sepulcro, de Calatayud.

Niño atropellado.

En Ateca ha sido atropellado por una caballería, muriendo a consecuencia de las heridas, el niño Honorio Gómez, hijo de un guardia civil que presta servicio en Barcelona.

Varias noticias.

**ZARAGOZA.** (Miércoles, noche.) Ha sido detenido un individuo fugado del Hospicio, llamado Antonio Alía.

—La Prensa se lamenta de que, a pesar del cambio de personal, la renta de Consumos no tiene alza.

—Esta tarde se ha reunido la Junta de Sanidad.

Asistió el alcalde, que fué presentado a la Junta por el gobernador civil.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre las medidas higiénicas que deberán adoptarse.

## BALEARES

El Príncipe de Mónaco.

**PALMA DE MALLORCA.** (Miércoles, tarde.) A bordo del yate «Princesse Alice», ha llegado a este puerto, procedente de Valencia, el Príncipe de Mónaco.

El general Weyler.

**PALMA DE MALLORCA.** (Miércoles, tarde.) Esta tarde embarcará en el vapor correo para Barcelona el general Weyler.

Desde Barcelona irá a Madrid, regresando luego a Palma.

## CANARIAS

Esperando a D. Melquiades.

**LAS PALMAS.** (Miércoles, mañana.) Esperábase dentro de breves días, en Las Palmas, a D. Melquiades Alvarez.

En honor de Morote.

El Ayuntamiento ha acordado exteriorizar su gratitud al Sr. Morote por los artículos que defendiendo la división de la provincia y la independencia administrativa de las islas orientales ha publicado.

El Sr. Morote permanecerá aquí un mes.

Movimiento de buques.

Durante este mes han visitado este puerto extraordinario número de buques de vapor y vela.

## CASTILLA LA VIEJA

Hundimiento en un templo.

**SANTANDER.** (Miércoles, mañana.) En el cercano pueblo de Caicedo, y mientras se celebraba una solemne fiesta en honor de los Santos Mártires, hundióse el coro del templo, en el que se hallaban unas ochenta personas.

La confusión y el pánico que el inesperado suceso produjo no son para descritos.

A los gritos de angustia de los heridos se unían los gritos de espanto de los demás fieles, que a toda prisa pugnaban por salir del templo.

Cuando se calmaron algún tanto los ánimos, pudo verse que el accidente no había tenido la importancia que se supuso en un principio.

El coro habíase derrumbado sobre la pila bautismal, que es de fortísima fábrica, y conuvo el golpe, atenuando sus efectos.

Esto explica el que el número de heridos haya sido relativamente corto, en atención a hallarse el templo lleno de fieles en el momento de derrumbarse el coro.

Entre los heridos sólo uno se halla en grave estado; los demás no tardarán en curar y restablecerse.

## MURCIA

Una reunión.

**ALMANSA.** (Miércoles, tarde.) Se ha celebrado, con el teatro rebosante de propietarios, la presentación del ingeniero jefe de la sección hidráulica del Júcar, D. Luis Dicenta.

Este explicó la concesión del Gobierno relativa al estudio, limpieza y reparación del pantano.

La población está entusiasmada.

A la cárcel.

Han ingresado en la cárcel tres sujetos detenidos en Caudete y que se dedicaban a estar haciendo generos a los almacenistas y a las fábricas.

Llámanse Cándido Castillo y Francisco Huerta, de Calisala (Murcia), y Francisco Temenia, de un pueblo de la provincia de Alicante.

Feria.

Estamos en plena feria. Reina animación y son hechas numerosas transacciones.

## VALENCIA

La cofradía botijill.

**ALICANTE.** (Miércoles, mañana.) Han llegado sin novedad todos los cofrades.

El vecindario muéstrase satisfechísimo y tributa entusiastas elogios a la Compañía de ferrocarriles y a este periódico.

Mestre Martínez, el colosal patriarca, ha sido conducido en triunfo hasta el hotel.

En este momento se halla abrumado, recibiendo felicitaciones.

## VASCONGADAS

El crucero «Freya».

**SAN SEBASTIÁN.** (Miércoles, madrugada.) Esta tarde zarpó el crucero alemán «Freya» del puerto de Pasajes con rumbo a Junchal (Isla Madera).

A la salida la música de a bordo ejecutó una alegre marcha.

Presenció la partida un gentío inmenso.

Suspensión.

**BILBAO.** (Miércoles, tarde.) A causa de la lluvia, esta mañana suspendióse la regata para la copa del Cantábrico.

Créese que esta tarde se suspenderá la regata de yates pequeños.

## NUESTROS VIAJES

### DEZ DIAS EN VALENCIA

En primera clase: pesetas, 195.  
En segunda clase: pesetas, 150.  
En tercera clase: pesetas, 95.

Con objeto de facilitar a nuestros lectores la visita de la Exposición de Valencia, Exposición que honra tan altamente el espíritu de iniciativa, el buen gusto, el sentido artístico y la actividad de la bella ciudad del Turia, y al mismo tiempo proporcionarles una estancia cómoda, grata y económica en las orillas de ese golfo de Valencia, cuya belleza perpetua en lienzo inmortales el gran Sorolla, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA les ofrece la combinación que luego se detalla.

Las excursiones que hemos organizado serán efectuadas en condiciones extraordinarias de comodidad y baratura.

### CONDICIONES

Los precios arriba indicados comprenden: **Primero.** Un billete de ida y vuelta Madrid-Valencia (según la clase) valedero por 12 días.

**Segundo.** Transporte de la estación a la fonda en coche, y viceversa.

**Tercero.** Transporte de los equipajes (30 kilos por persona).

**Cuarto.** Hospedaje completo; es decir, habitación con servicio y luz, desayuno, almuerzo y comida, en hoteles ó fondas, cuyo detalle indicamos.

**Quinto.** Veinte viajes en los tranvías de lujo, para los de primera clase, y en los ordinarios para los de segunda y tercera, que hacen el servicio al Grao-Cabañal.

**Sexto.** Diez baños de mar, con cuarto particular, ropa y ducha, en el establecimiento de las Arenas.

**Séptimo.** Entrada permanente a la Exposición.

**Octavo.** Derecho a una reducción del 50 por 100 en las entradas al Gran Casino y a todas las fiestas y espectáculos organizados por el Comité de la Exposición.

### MODO DE EFECTUAR EL VIAJE

Puede ser comenzado cualquier día hasta el 30 de septiembre.

**Primer día.** Salida de Madrid en el correo expreso de las 10.20.

**Segundo día.** Llegada a Valencia a las 8.35 de la mañana.

En la estación, nuestros excursionistas deberán dirigirse a nuestro empleado, que ostentará una gorra con el nombre del periódico.

Dicho empleado indicará a cada uno el coche que ha de llevarle a su hospedaje.

Después de haberse instalado, deberán recoger en el Salón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, calle de Peris y Valero (antes Paz), una guía ilustrada de Valencia. En dicho Salón se les dará toda clase de informes.

**Del segundo al undécimo día.** Estancia. **Undécimo día.** Salida de Valencia en el correo expreso de las 18.40.

**Duodécimo día.** Llegada a Madrid a las 8.40.

## HOSPEDAJE

PRIMERA CLASE

Gran Hotel, hotel de París, hotel Inglés, hotel Continental, hotel de Roma, hotel España, hotel de Oriente y hotel Munich.

SEGUNDA CLASE

Fondas ó hoteles de San Antonio, La Esmeralda, Dos Puertas, La Francesa, La Madrileña, La Barcelonesa, Lisboa.

TERCERA CLASE

# INFORMACIONES DE MADRID

INFORMACIONES

## CHISMOGRAFÍA TEATRAL

La nueva temporada teatral ofrece muchos detalles interesantes.

En casi todos los teatros del género chico se verificarán estrenos a granel.

En Apolo, como ya se ha dicho, comenzará la temporada uno de estos días.

La compañía es la misma; pero, según mis referencias, no estará completa cuando la temporada acabe. Carreras y Moncayo irán a América este invierno. La Soler, que parecía haber desistido de hacer esta excursión a la Argentina, dícese ahora que irá también, y se añade que acaso forme parte de aquella el representante artístico de la Empresa de Apolo, Sr. Carrión.

Para Navidad, la lista de obras estrenadas en el teatro de la calle de Alcalá será casi tan larga como la de ex ministros. Las que la Empresa tiene ya en cartera, sólo de ahora, vivitas y coleando, como quien dice, pasan de veinte.

Las primeras serán: Un sainete de los hermanos Álvarez Quintero, titulado *El patinillo*. Los ilustres escritores sevillanos son, como todo el mundo sabe, reservadísimos y a casi nadie dan cuenta de sus trabajos y proyectos; pero en el caso de *El patinillo* hay quien asegura que aquel propósito de los autores de *La mala sombra* no ha sido tan rígido; es decir, que puede adelantarse, con relación a la nueva obra, la noticia de que dejará en pañales a otras muchas de los propios autores en punto a gracia y donaires.

Después vendrá el estreno de una obra de Linares Rivas, cuyo título y circunstancias son ya conocidos por referencia del propio autor: llámase *La magia de la vida*, tiene tres cuadros y lleva música del insigne Chapi, que la terminó muy pocos días antes de morir. Dícese de esta obra que es más seria que cómica, que la música del inolvidable maestro es una maravilla, y que la factura de la composición constituye una nota nueva, fresca y deliciosa, del prodigioso talento del autor de *La bruja*.

Cerferio Palencia también estrenará una obra en Apolo, con música del maestro Calleja.

El propio Calleja, con Viérgol, presentarán al público de este teatro otra muestra de su arte especial, picaresco y sugestivo, con vistas a *Las bribonas* y a *El cine de Embajadores*, y con González Cantó y Rafael de Santa Ana, otra, titulada *La Caleta*.

Perrín y Palacios, proveedores al por mayor, tienen en Apolo una nueva producción, de gran espectáculo también, con vistas a las... mil y pico de noches. Estos autores estrenarán, asimismo, en el Cómico y en la Zarzuela, como, acaso muy pronto, Viérgol y Calleja en Eslava.

Hay en Apolo, según decimos anteriormente, muchas más obras: una de Arniches y García Álvarez, con música del maestro Serrano; otra de Parellada y Cantó; otra de Sinesio Delgado. Y aquí pongan ustedes todos los etcéteras que tengan por conveniente. Y que todos ellos sean éxitos. Amén.

La Empresa de Apolo pondrá en escena, durante la temporada, algunos sainetes del ilustre D. Ricardo de la Vega, quien—esta es la noticia mayor—se propone estrenar este año una obra no se sabe aún en qué teatro.

En la Zarzuela, ya lo saben ustedes, comenzarán las representaciones el próximo viernes. Son muchas, también, las obras que esta Empresa—resulta siempre a tirar la casa por la ventana en materia de decorado, etcétera—tiene aceptadas, aparte del remanente de la temporada anterior, y de la *renée* con *La Comisario* y el consabido repertorio.

Hay noticias de que dos aplaudidos autores han arreglado para este teatro una deliciosa opereta derrochando ingenio y visualidad.

El Sr. Reynot se propone estrenar mucho—entre ello, la obra de Daguerre, de que tanto se viene hablando estos días, con música del maestro Ferrera—y alternar los estrenos con números sensacionales de los que más poderosamente atraen la atención en París.

Dícese que este año veremos nuevamente en la Zarzuela a la incomparable danzarina Rita Sacchetto.

Para terminar por hoy, un rumor. Háblase de que un distinguido periodista, muy inteligente, muy simpático, autor aplaudido muchas veces, se propone ingresar como actor cómico en una importante compañía. Por lo pronto, uno de estos días trabajará en una ciudad de Castilla la Vieja, representando, en unión de artistas madrileños, el Don Nemesio de *El sombrero de copa*.

R. S.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Normales.

Se nombra profesora numeraria de la sección de Letras, en comisión, de la Escuela Normal superior de Maestras de Avila, a doña Petra Jiménez García, y profesora provisional de la misma Escuela a doña Fidela Martín del Río y a doña Mercedes Monroy Suárez.

Disponiendo se anuncie a concurso de traslado una plaza de profesora numeraria de la sección de Letras y otra de la de Ciencias, vacantes en la Escuela Normal superior de Maestras de Avila, dotada cada una con el sueldo anual de 2.500 pesetas. Sólo podrán concurrir a este concurso las profesoras de las respectivas secciones de las Escuelas Normales superiores de Maestras.

Primera enseñanza.

Reales órdenes nombrando vocales de Jun-

tas de Instrucción pública, en concepto de diputados provinciales, a D. Juan Montón Civera, de Jaén; D. Fernando Muñoz Valsalobre, de Cuenca y D. Emilio Morenza, de Orense; en concepto de concejales, D. José García Braga, de Oviedo; D. Lino Valencia Cobián, de Orense, y D. Alfredo Cancio, de Guipúzcoa.

—Idem id. concediendo subvenciones para material pedagógico a las Escuelas construidas por los Ayuntamientos de Collado Villalba, Rascafría y Oteruelos del Valle, de la provincia de Madrid.

—También se conceden subvenciones para el sostenimiento de las enseñanzas al Centro Obrero de San Fernando (Cádiz) y al Centro Escolar Benéfico de Canido (Ferrol).

—A D. Miguel Alba Serrano se le nombra por la Subsecretaría maestro en propiedad de la Escuela pública elemental de niños de Castillo de Locubín (Jaén), con 1.100 pesetas.

## EL CÓLERA

Intromesa de nuestro cónsul en Rotterdam.

Nuestro cónsul en Rotterdam ha dirigido un extenso telegrama al Gobierno dándole cuenta de los progresos de la epidemia cólerica.

Dice el cónsul que la epidemia se ha corrido a otros pueblos inmediatos a Rotterdam.

Además te'agrafa la cifra de defunciones y atacados, así como la de los que están en observación.

Estos últimos son en la actualidad 84.

Los atacados ascienden de momento a 18; hay un caso sospechoso, y las defunciones registradas hasta ahora, como consecuencia de la epidemia, han sido 10.

## CASA DE LA VILLA

El concierto del jueves.

Con motivo de tener que asistir la Banda Municipal a la función que se celebrará mañana en el teatro de Novedades, para despedirse el tenor Berges del público madrileño, el concierto anunciado en el Paseo de Rosales dará comienzo a las nueve.

Pan decomisado.

El teniente alcalde interino Sr. Lequerica decomisó ayer bastante cantidad de pan, por hallarse faltar de peso.

El pan decomisado le distribuyó entre los pobres.

## EL CRIMEN DE LA CALLE DE TUDESCOS

### La señora de Romillo, en libertad

El juez del Centro ha dictado auto de libertad a favor de la señora de Romillo, detenida hace unos días.

El Sr. Romillo ha ido a la cárcel de mujeres para recoger a su señora tan pronto salga ésta a la calle.

## LA TORTUGA ADMINISTRATIVA

Para el señor ministro de Fomento.

Mucho se exagera cuando se habla de la lentitud con que marchan los asuntos en los Centros burocráticos; pero en ocasiones tiene el público razón sobrada para sus quejas.

Esto sucede con lo referente a la tramitación del expediente de una carretera en el término de Madrid, desde la del Hipódromo a la general de Francia; en total, menos de dos kilómetros, que, entre otras ventajas, tiene la de poder facilitar trabajo a los obreros que carezcan de él.

En 1.º de enero del presente año quedó incluida en el capítulo correspondiente la cantidad asignada a la provincia de Madrid para expropiaciones de carreteras; en junto, 150.000 pesetas.

Como de esta cantidad había que separar una parte para otra carretera, hubo que hacer el desglose correspondiente, cuya tramitación duró hasta el 26 de mayo.

Ya estaban todos los trámites terminados, todos los requisitos cumplidos; sólo faltaba que la Ordenación girase a la Jefatura provincial la cantidad correspondiente a las expropiaciones para que pudieran continuar los trabajos, para los cuales hay crédito consignado, puesto que se comenzaron hace dos años.

Pues bien, desde el 26 de mayo hasta la fecha no ha habido tiempo de girar esa insignificante cantidad a la Jefatura de Obras públicas de la provincia, y todo está empantanado; comenzados los trabajos, y detenidos hasta sabe Dios cuándo; desaprovechándose así el buen tiempo, en que la labor cunde, y esperando, sin duda, a que venga el invierno con sus lluvias y su mal tiempo, que impida también la continuación de las obras.

Esperamos que el Sr. Sánchez Guerra—que seguramente no estará enterado de la marcha uniformemente retardada de la famosa tortuga—con su espíritu de justicia y de rectitud, hará que se remedien estas deficiencias.

## Mundo eclesiástico

Ha llegado a Madrid, de regreso de su excursión veraniega, D. Benigno Cerezo, habilitado del culto y clero de la diócesis de Madrid Alcalá.

—Ha fallecido en Gargallá, de donde era natural, el reverendo D. Juan Feixas y Garriga, a la edad de setenta y siete años. Fue regente de Sinyá.

—El obispo de Córdoba ha dispuesto que los aspirantes a tomar parte en el concurso de curatos vacantes en dicha diócesis puedan presentar sus documentos hasta el 30 de septiembre, quedando, por consiguiente, prorrogado el plazo para la admisión de documentos.

## CASA REAL



Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

—Guerra.—Autorizando al Parque de suministro de Sevilla para adquirir una cocina-olla sistema Domper.

—Idem al Parque de suministro de Legorreta para la compra de diez baterías de filtros sistema Mallé y sus accesorios, para los cuarteles de dicha plaza.

—Idem al Parque de suministro de Vitoria para contratar el servicio de alumbrado eléctrico de los cuarteles y cuerpos de guardia de San Sebastián.

—Concediendo el empleo inmediato al capitán de Infantería D. Isidoro Sánchez Gómez, fallecido a consecuencia de las heridas que recibió en el combate sostenido contra los rifeños en Melilla, el día 27 de julio último.

Marina.—Ascendiendo al empleo inmediato al comandante de Infantería de Marina D. Fulgencio de Pazos y al primer teniente D. Félix Harro-Bustillo, y al empleo de alférez de navío a los de fragata D. Francisco Guimerá, D. José María Sánchez, D. Luis Bastarache, D. Francisco Duarte, D. Francisco de la Rocha, D. Ramón de Osamis, don Rodrigo Núñez, D. Casimiro Carré, D. Joaquín Alfonso, D. Faustino Escrigas, D. Félix Cherguini, D. Manuel Garcés de los Fayos, D. Juan Antonio Suances, D. Trinidad Matres, D. Emilio Antón, D. José Cabezas, don Rafael de Florez, D. Manuel de Quedo, D. Tomás Azcárate, D. José María Crespo, D. Eduardo Ristori, D. José Roldán, D. Bernardo Navarro, D. Fernando Bastarache, D. Angel Jáudenes, D. Ramón Díez de Rivera, D. Vicente Pérez, D. Enrique Pellón y D. Enrique Navarré.

Ascendiendo a alféreces de fragata a los guardias marinas D. Luis Vial, D. Rafael Espinosa de los Monteros, D. Luis de Vierna, D. Pedro Fontela, D. Angel Figueroa, don Benjamín López, D. Luis Sánchez Barcáiztegui, D. Alejandro Rodríguez, D. Juan Pastor, D. Ramón de Vierna, D. Salvador Matos, D. Dimas Regalado, D. Edmundo San Juan, D. Francisco Alfonso, D. José Dueñas, D. Pedro Ristori, D. Eugenio Pérez, D. Angel Cherguini, D. José María Vázquez, don Francisco Elvira, D. Federico Garrido, don Marcelino Galán, D. Juan de la Piñeira, don Teodoro de Laste, D. Francisco Vázquez, D. José María Tamayo, D. Manuel Durán y D. Emilio Cadarso.

—El conde de San Luis estuvo en Palacio. Fue portador de una carta del Rey Don Manuel II para Don Alfonso XIII.

El Monarca lusitano vendrá a Madrid en noviembre próximo, acompañado del ministro de Negocios extranjeros.

Estará pocos días, pues se propone visitar también al Rey Eduardo de Inglaterra.

En honor del Rey Don Manuel habrá excursiones a los Sitios Reales, visita de cuarteles y algún otro número militar en Carabanchel, banquete oficial en Palacio y otros agasajos.

—El coronel San Pedro y el Sr. Fernández Alcalde han jurado el cargo de gentileshombres de cámara y de entrada, respectivamente.

—El señor marqués de Borja, intendente de la Real Casa, ha tenido con S. M. un largo despacho, habiéndole dado cuenta de la repoblación del arbolado de los sitios patrimoniales, asunto de la iniciativa del Monarca, que muestra en ello gran interés.

También ha versado el despacho sobre aprovechamiento de las abundantes aguas que suministran en el Pardo los pozos artesianos.

En el monte El Romeral, del Escorial, hay ya plantados, por iniciativa de S. M., unos dos millones de pinos, y se han construido dos caminos de verdadera utilidad.

Es probable que el Monarca vaya a ver estas extensas plantaciones uno de estos días.

—De Melilla regresará pronto a Madrid el mayor Richardson. Los gastos de su viaje y los del famoso perro auxiliar de las ambulancias sanitarias han sido costeados por S. M. la Reina Victoria Eugenia.

Como se trataba de un solo perro amestrado, la hermosa Soberana no quería enviarlo a la campaña, y se ha decidido a hacerlo en consideración a que con salvar solamente la vida de un herido habrá hecho un verdadero bien al Ejército de operaciones.

—S. M. el Rey, con el alto personal de Palacio, fué ayer al Pardo a tomar el té.

## NOTAS MUSICALES

OPERA EN PRICE

El éxito alcanzado en el año anterior por la temporada de ópera otoñal, ha movido al simpático Leyva a repetir la suerte, proponiéndose actualmente quedar mejor, si cabe, que el año pasado.

Los propósitos son buenos, el género muy del gusto del público y la ocasión propicia. Sólo faltan mimbres y tiempo, y todo saldrá a medida de los deseos de los empresarios.

Anoche comenzó la temporada, y si el teatro ha de verse durante toda la temporada tan concurrido como en esta función inaugural, bien puede asegurarse que el lleno será constante y el público se verá muy a gusto en aquel amplio local.

«Giaconda» sirvió para la presentación de la compañía, en la que figuran artistas dignos de alabanzas y de los francos aplausos con que la concurrencia premió su labor artística.

Por el escenario se enseñoreaba la terrible «apaura» que embarga a los artistas cuando se presentan ante un público desconocido. Así y todo, hubo momentos de acierto que fueron ampliamente aplaudidos.

La tiple d'Angelis, la contralto Galán, el

tenor Pagani, el baritono Modesti y el bajo Gasparini, cumplieron en sus respectivos papeles, sacando el mayor partido posible de una partitura ramploza, rapsodista y en la que hay pocos momentos de acierto.

Al frente de la música figuró el inspirado maestro compositor Saeco del Valle, cuyo talento nos hace esperar que ocurrirá la temporada habiendo obtenido los aplausos a que sus méritos le hacen acreedor.

La temporada ha comenzado bien, y «Giaconda» obtuvo buen éxito.

Que siga así la racha, y el público tendrá un lugar donde oír buena música y buenas artistas por poco dinero.

## ALCANCE POLITICO

Hay han circulado rumores referentes a que en breve sería nombrado jefe de la Policía de Barcelona el Sr. Millán Astray.

Interrogado el Sr. La Cierva si había dimitado el actual jefe de la Policía de Barcelona, contestó:

—Todavía no.

Esto ha hecho creer a muchos que el nombramiento del Sr. Millán Astray sería en breve un hecho.

## KERMESSE DE LA CRUZ ROJA

El jueves 9 del corriente tendrá lugar una función de gran moda en el teatro Lira-Educa, que promete ser brillantísima, dados los elementos que habrán de tomar parte en ella. Hasta ahora han ofrecido su valiosísimo y desinteresado concurso los espléndidos tiple Antonia Sánchez Jiménez, Pilar Monterde, Pilar Sigler y Carolina Palomero, Candelaria Medina y Petite Camelia, que ya acreditaron su patriotismo organizando fiestas con igual fin.

También tomarán parte en la fiesta las celebradas artistas Trinidad González, Isabel la Chiquita, Laura López, Granito de Oro y Mijores. Entre los números de atracción, figuran «La Fiesta de la Jota», que dirige Gerardo Corao, Les Vaudell, Troupe Parulesko y The Satanella. Los intermedios serán amañados por una brillante banda de música.

Con tales atractivos, es seguro que dicho día de gran moda resultará espléndido en extremo.

## Centros y Sociedades

—El día 3 de septiembre, a las siete de la tarde, se reunirá en el Colegio de Médicos la Comisión de patentes, con objeto de reparar el déficit del ejercicio de 1908.

Todos los compañeros que lo deseen, pueden pertenecer a esta Comisión, sin otro requisito que presentarse en el Colegio el día y hora señalada.

## SUCESOS DEL DÍA

Para quien la haya perdido.

El soldado del regimiento de Asturias Miguel Fernández Velasco entregó ayer en la Tenencia Alcaldía del Centro un reloj-pulsera, con una inscripción, que acababa de encontrarse en la Puerta del Sol.

Paseo gratis.

El cochero Federico Anglada no quiso perdonar a Manuel García Belda y a un amigo de éste las cinco horas completas de coche que éstos se negaban a pagar.

El Manuel fué puesto a disposición del Juzgado. El amigo huyó.

Animalito!

Durante la madrugada anterior apareció en el paseo del Prado, sola y desorientada, una vaca brava que, no encontrando a quien embestir, arremetió contra un árbol, y ella misma se mató.

## NOTICIAS GENERALES

Ha llegado a Madrid nuestro estimado amigo el senador por Zaragoza D. Manuel Ballesteros, que saldrá mañana para su casa de Daroca.

La Soledad, Desengaño, 10. Servicios fúbres.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 6. Preciados, 25.

No hay anuncio insignificante si se coloca en sitio selecto. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

El mejor dentífrico del mundo, Nacarise, preparación vegetal é inofensiva; probado.

Hemos entregado a la esposa del reservista que vive en la calle de Argumosa, 5, la cantidad de cinco pesetas que, para su socorro, nos ha enviado D. Alfonso Marín León, de Bujalance.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Dolores Fernández Rodeño para nuestro particular amigo D. Eduardo Domenech Viaplana.

La boda se celebrará en la primera quincena de octubre.

## PLAZA DE TOROS DE MADRID

El domingo próximo tendrá lugar una corrida de novillos en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de D. Eduardo Miura, de Sevilla, los cuales serán estoqueados por los aplaudidos diestros José Morales (Ostioncito), Andrés del Campo (Dominguín) y Agustín García Milla.

La corrida empezará a las cuatro en punto.

## Boletín religioso del día 2

Santos del día 2 de septiembre.—San Esteban, rey de Hungría; San Justo, confesor; Santos Antolín, Zenón, Concordio, Teodoro, Evodio, Hermógenes, Felipe, Calisto y Máximo, mártires.

—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Salesas (Santa Engracia), y sigue el triduo de desagravios; a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón por un padre de la Compañía, acto de desagravios, preces y reserva.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne de renovación.

La misa y oficio son de San Antolín. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo 6 de los Angeles en su parroquia. Espíritu Santo.—Aderación nocturna.—Turco: Corpus Christi.

## Espectáculos del día 2

Pricea.—(Gran Compañía de ópera italiana).—8.—(Debut del tenor Walls).—El Trovatore. Butaca con entrada 2,50 pesetas.

Apolo.—1.—Las bribonas.—Los hombres al aire.—La mala sombra.—El maldito Gorriza. Cómico.—(Compañía Prulo-Chicote).—7.—Lan y pice de noches.—La leyenda del mozo.—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches.

Gran Teatro.—7.—La pajarera nacional.—Las grapas.—María y Dora, la viuda alegre (segunda época).

Foyetados.—Gran función a beneficio del aglutinado tenor D. Eduardo Berges, en la cual tomará parte la banda municipal.

Sempe.—7 1/2.—Sangre perdis.—La moral del mar.—La pena.—Cuando las hojas caen.

Salas Nacionales.—7.—El caso muerto.—Alma obrera y Agua milagrosa.—La aldea de San Lorenzo.

Teatro Clásico.—(Compañía Salvat).—8.—Festival infantil.—El ceto al agua.

A las 10.—El ceto no mentir (reprise). Entrada, 50 céntimos.

Cine Imperial.—De 6 1/2 a 12 1/2 sesión continua de variedades é interesantes películas.

El Polo Norte.—Cineatógrafo al aire libre, tres sesiones, a las 8, 9 1/2 y 11 1/2, conciertos, restaurant, carnicería, helados.

Lesina.—5.—Las hijas del Zebedo.—Enseñanzas libres.—El Sr. Joaquín.—El grumete.—La república del amor.—Ninón.

Salón Victoria.—7.—La viejecita.—La banda de tropa.—El caso (reprise).—El castigo en la vejez.

Salón Venecia.—7 1/2.—(Varietés internacionales).—Dos éxitos inmensos.—Los Papillon y La Cheliana.

Cineatógrafo del Retiro (junto a la vaquería).—Grandes funciones, amañadas por un conocido pianista, desde las 8 de la mañana a 8 de la noche. Nuevas películas.

Teatro Nuevo.—Spectro: Ferny Walman.—Gran éxito Le Courdes, musicales.—Lola Escudero.—Las hermanas Leal.—Lola Cayo y Molina.—Flor de Lis.—Los hermanos Muro.

A las 11 1/4, sesión especial de moda. Ciudad Urral.—En el teatro, desde las 8 de la tarde, sesiones de cineatografía.—Kursaal, desde las 10 de la noche.—Trinidad González.—Dalia.—Luisa Porteira.—Xifres et Oriens.

Todos los días máquina voladora, conciertos al aire libre, carrousel infantil, puz puz pun americano, recaros varios.—Restaurant.

Recreo de la Castellana.—De 6 a 8 matinee infantil, concierto, cineatografía, el Príncipe Kuraki.

Entrada un real.—Los niños, acompañados de sus familias, no pagan.

AVISOS ÚTILES.

La contención más firme se obtiene con los Vendajes Barrere de París. Sucursal de Madrid, Caballero de Gracia, 19.

La única legítima Sal Vichy-Etat, para bebidas, se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquetes, a la dosis de un litro. Exíjase Sal Vichy-Etat. Recházense las imitaciones.

NOMBRE y MARCA REGISTRADO

TRABMULL

ES EL MEJOR RESOLUTIVO DEL MUNDO

ÚNICO EN SU CLASE

QUEMADURAS, CONTUSIONES, ERISPELAS, ORQUITIS, TORCEDURAS y toda clase de inflamaciones.

Confirmada su acción curativa por Eminencias Médicas.

Tengáse siempre en casa.

ANTRACITAS Y COK «La Calera», Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532

El número 1.120

premiado con 1.500 pesetas en cada una de sus tres series, contiene del premio mayor y 117 premios de 300 pesetas cada uno, han correspondido a la Administración de Loterías núm. 15 de esta corte, en el sorteo celebrado el día 31 de agosto pasado.

El Admór.: Manuel Llorca. 15.—HORTALEZA, 15.—MADRID.

Imp. de La Correspondencia de España. Factor, 7, Madrid.



PREVIO INFORME DE LA JUNTA SUPERIOR FACULTATIVA DE SANIDAD... INDISPOSICIONES DEL TUBO DIGESTIVO... COLERA, TIFUS, DISENTERIA... SALICINATOS DE BISMUTO Y CERIO

PALACIO EN VENTA

Se vende en el precio de cuatro millones de pesetas el Palacio que fué de los Excmos. Eros. Duques de Denia, sito en Madrid, con fachada al Paseo de Recoletos...

Academia Collantes, abogado 36 años, con 1.ª cuota en Madrid. Clases de Derecho y 2.ª Enseñanza para próximo curso.

PATHÉ FRERES

43, Paseo de Gracia, Barcelona. Alquilan las verdaderas películas de MELILLA EXCLUSIVIDAD

VALE PARA UN RETRATO

La Empresa General de Ampliaciones de Paris ofrece durante un mes una ampliación gratis, al lápiz, tamaño 40x50, de parecido inmejorable, trabajo fino y artístico...

Nombre, Calle, Población, Provincia, Estación

CURACION del DIABETES

EL VINO PESQUI... el Azúcar diabético. Da fuerza y vigor, calma la sed y impide las accidentes diabéticos...

Círculo de Actores

Se saca a concurso el suministro del Café-restaurant y servicio de Peñuquía, respectivamente. El plazo para la admisión de pliegos quedará cerrado el 9 de septiembre...

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz. Salidas en el mes de septiembre para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES...

INGENIEROS DE MONTES

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia establecida en el Escorial, dirigida por D. José Peñafiel y D. Francisco Sanz, Ingenieros de Montes...

ALTAS BELLEZAS ESPAÑOLAS

en pintura, arquitectura, arqueología, paisajes y esculturas. Lotería.-San Onofre, 2.

1908-EXPOSICIÓN DE ZARAGOZA-1908

ALMIDON MARCA EL LEON. PÍDASE EN TODAS PARTES. Oficina central: Mercado de Valdelepinas, 4, duplicado.-Madrid.

Lifebuoy (Salvavidas)

Jabón inglés, antiséptico y desinfectante. De venta en Madrid: Sres. Alvarez Gómez, Peligros, 1, duplicado; Truchuelo, Hortaleza, 68; Los Saldos, Desengaño, 12; doña Antonia Pacareda, Pez, 40; Manuel Vázquez, San Onofre, 6, y farmacia Sánchez Ocaña, Atocha, 35.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales.

Academia General

de Estudios Superiores. Dirigida por catedráticos del Instituto y profesores militares. Enseñanzas que se cursan: Carrera de Abogado, de Filosofía y Letras, Preparatorio de Medicina, Idem de Farmacia, Sobrestantes y ayudantes, Correos y Telégrafos, Comercio, Aduanas.

Biblioteca de libros extranjeros, en su mayoría franceses, de los mejores literatos, se vende muy barata.

En familia se desea habitar un con 4 sin, dentro del distrito del Congreso. Santa María, 43, zanateria.

Profesor 1.ª enseñanza de bachiller sabiendo francés se necesita. Bocanegra 18, de 3 a 6.

Se vende coche-automóvil Fiat, 40 caballos, doble fismo, con repuestos del mismo. Razón: LUNA, 40.

Arreglo motores, Relatores, 7.

Central Eléctrica DE CARTAGENA. Se vende todo su material.

Se vende todo su material. Mesa. Autos. Raza. Calvo, 5.

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

Se vende casa formal, en familia, de 6 habitaciones, con jardín, 6.ª caba. solo para dno. o fra. ó de sra. de comp. Razón: Cab. Gracia, 10 y 12, prt.º

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados...

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes...

LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires...

LINEA DE CANARIAS. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma...

LINEA DE FERNANDO POO. Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses...

LINEA DE TANGER. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.

LINEA DE CUBA Y MEJICO. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

AVISOS IMPORTANTES.-Rebajas en los fletes de exportación.-La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos...

Servicios comerciales.-La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados...

Señores Anunciantes!! PEDIR TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE JOSÉ DOMÍNGUEZ. Plaza Madrid, 8, 2.ª caba. MADRID

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO. Capital social, 32.750.000 pesetas. Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao. Lingote al coque, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.

LA UNION AGENCIA DE PUBLICIDAD. 4, COSTANILLA DE LOS DESAMPARADOS, 4. En esta Agencia, la más económica de todas, hallaran los anunciantes las combinaciones más bonitas y baratas.

Agencia de Publicidad JOSE STORR HIJO Y SUCESOR DE RICARDO STORR PROPIETARIO. Emilio Colomina. La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para anuncios, reclamos, noticias, esquelas, aniversarios.

HERNIAS Y DISLOCACIONES

(QUEBRADURAS) PEDRO RAMON, Ortopédico Especialista. Ha, por las Reales Academias de M.ª y Cir.ª. Alto, inmediato y gratuito radical.-Gratis consulta verbal y por correspondencia; y opusculo humanitario, gráfico y notabilísimo.-Despacho: CARMEN, 28, piso 1.º, BARCELONA.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NÚMERO 22 (toda la casa), MADRID.

INGENIEROS INDUSTRIALES

Preparación para el ingreso y primeros años. Pasan de 400 los alumnos de la Academia Técnica (Fuencarral, 2) que han ingresado. Pidan reglitos, y programas. Buen internado.

Transporte de mercancías a domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

"LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN. CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

11, VILLANUEVA, 11.-MADRID. Capital: 12 millones de pesetas. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa. GRAN PREMIO Exposición Universal de Lieja 1905. La más alta recompensa.

PRODUCTOS QUÍMICOS. Superfosfatos, Sales de potasa, Nitrato de sosa, Sulfato de amoníaco, Sulfato de sosa, Glicerina, Acido sulfúrico anhidro, Acido sulfúrico ordinario, Acido nítrico, Acido clorhídrico. Servicio agrónomico importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del organismo agrónomico.